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AZ INTÉZMÉNY SZERVEZETI EGYSÉGEI 
 

 

 

 

Az intézményen belül működő két szakmai egység (a Család- és Gyermekjóléti Központ és a Család- és 

Gyermekjóléti Szolgálat) munkatársai a jogszabályoknak megfelelő munkamegosztásban végzik feladatai-
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I. CSALÁD- ÉS GYERMEKJÓLÉTI KÖZPONT 

 
 

1. A Család- és Gyermekjóléti Központ feladatai 

 A gyermek veszélyeztetettségének megszüntetése, a gyermek védelme érdekében a gyermekvédelmi 

gondoskodás keretébe tartozó hatósági intézkedésekhez kapcsolódó tevékenységek; 

 speciális szolgáltatások biztosítása; 

 szakmai támogatás nyújtása a Család- és Gyermekjóléti Szolgálatnak és a gyermek veszélyezte-

tettségének megelőzése érdekében a területén működő jelzőrendszer munkájának koordinálása; 

A 2022. év már nem a járványügyi veszélyhelyzetben telt el, de a pandémia következményei, illetve a kiala-

kult gazdasági helyzet alakította azt, hogy miképp biztosítottuk a központ feladatellátását. A digitális oktatás 

ebben az évben már nem érintette a felügyeletre szoruló gyermekeket nevelő dolgozóinkat.  

Az elmúlt év legnagyobb változását a háború kitörése következtében megnövekedett menekült hullám okoz-

ta. Intézményünket is érintette az Ukrajnából menekült családok, kiskorúak helyzete.  

Visszatért a személyes találkozásokkal járó családsegítés, kliensfogadás, környezettanulmányok elkészítése. 

Nyáron az összes tervezett programunkat megtarthattuk személyes jelenléttel és jelentős érdeklődéstől kísér-

ve. 

 

1.1 Hatósági intézkedésekhez kapcsolódó tevékenységek 

 

Az intézményen belül a hatósági ügyekben érintett munkacsoport továbbra is az esetmenedzseri team. Négy 

esetmenedzser végzi a javaslat készítéseket és egyéb hatósági megkeresésekkel induló szakmai feladatellá-

tást, illetve a már valamilyen intézkedéssel érintett gyerekek körüli munka koordinálását. Szerencsére a 

2020-as év jelentős esetmenedzseri fluktuációja sikeresen lelassult 2021-ben, a team-összetétel stabilizáló-

dott, így elmondható, hogy huzamosabb ideje egy stabil esetmenedzseri team végzi a munkát, ami igen fon-

tos tényező a családokkal végzett munkában és a team együttműködése szempontjából is. 

Gyámhatósági eljárásban a 2022-es évben 121 kiskorú volt érintett. Ezek az eljárások az alábbi arányokban 

oszlottak el a különböző ügytípusok szerint: 

87 gyermek esetében védelembe vételi, 34 gyermek vonatkozásában pedig szakellátás keretébe tartozó 

hatósági eljárás zajlott, ami esetmenedzseri tevékenységgel járt.  
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A hatósági intézkedéssel érintett gyermekekhez kapcsolódóan a kollégák az előző évek pandémiás zárlatai 

után nagyon sok, szám szerint 98 tárgyaláson vettek részt, mivel a veszélyhelyzettel összefüggően a gyám-

hivatali tárgyalások felfüggesztése megszűnt. 58 első védelembe vételi és 32 védelembe vétel felülvizsgálati 

tárgyalás mellett 8 egyéb hatósági tárgyaláson is részt vettek. Esetmenedzsereink 38 esetben készítettek vé-

delembe vételhez kapcsolódó gondozási-nevelési tervet (mely 67 kiskorút érintett), 655 családlátogatást 

végeztek, és ezen felül 126 külön környezettanulmányt készítettek. Emellett 81 esetkonzultációt bonyolí-

tottak le (ebben most a számottevőbb egyéni konzultációk jelennek meg az adott gyermek ügyében egy társ-

szakemberrel). Esetmegbeszélést, esetkonferenciát 16 alkalommal szerveztünk vagy vettünk részt más kerü-

let által szervezett fórumon. Továbbra is látszik, hogy igen nagy igény mutatkozik egy-egy összetettebb ügy 

részletes átbeszélésére (ld. esetkonferencia), viszont ezeket a sok szereplő idejének összehangolása miatt 

gyakran nehézségekbe ütközik tető alá hozni. 

Az esetmenedzserek munkáját tovább növelő egyik tényező volt a szociális diagnózis munkakör 

betöltetlensége miatt az ezekhez kapcsolódó előzetes feltáró beszélgetések szervezése, melyekkel a pszicho-

lógiai ellátásainknál tapasztalt egyre hosszabb várólistát tudtuk némiképp rövidíteni. Ezt a 37 szociális di-

agnózist a központ szakmai vezetője és még két esetmenedzser végezte el (egy-egy diagnózis olykor több 

ülésből és családlátogatásból is állt) alap munkaköri feladatainkon túl. 

A korábbi évekhez képest másik jelentősebb többletfeladat az adminisztrációs oldalon jelent meg, mely 

megnövelte az adminisztráció arányát a munkaidőn belül: egyfelől a központilag szabályozott, folyamatosan 

megújuló GYVR online adminisztrációs felület használatba vétele, másfelől egy intézményi szinten új nyil-

vántartó program, a CSAGYEK megtanulása és használatba vétele jelentettek új kihívást a központ életében.   

Kiemelt veszélyeztetettségi területek az év során: 

2022-ben 195 kiskorút tartott nyilván a Központ veszélyeztetettként (akik esetében töltöttük a gyermekeink 

védelemében c. adatlap rendszert). A vezető probléma alapján legnagyobb arányban (165 kiskorú) továbbra 

is a környezeti tényezők (döntően családi konfliktus, a család életvitele és nevelési probléma) játszottak 

szerepet. A magatartási főcsoportba 27 kiskorút soroltunk (ide tartoztak pl. a tankötelezettségüket elmulasz-

tó gyerekek), az anyagi és egészségi főcsoportba viszont mindössze 3 gyermeket (ennek szignifikáns csök-

kenése nem a családok anyagi helyzetének ilyen arányú javulására mutat, hanem inkább más problématerüle-

tek vitték el hangsúlyozottan az elsődleges problémát, az anyagi probléma pedig kiegészítő problémaként 

jelenik meg inkább). 

 

Az előző évi tendenciákkal összhangban, a 2022. év során is megállapítható volt a különböző színtereken 

megjelenő, frissen kirobbant, vagy éppen évek óta tartó, egyre jobban elmélyülő szülői konfliktusok és az 

ezzel összefüggő válási, kapcsolattartási ügyek súlyozott jelenléte, melyek továbbra is komoly kihívásokat 

jelentettek szakembereinknek, viszont valamivel már kisebb arányban és hangsúllyal. 
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Említésre méltó viszont az előző évek pandémiás helyzetével összefüggő, már a tavalyi beszámolóban is 

megjelenő arányváltozás a problémák palettáján. E témában az előzőleg megjelenő problémák elmélyülése 

volt tapasztalható, amennyiben a gyerekek egy része „beragadt” az online térben, csökkentek a személyes 

találkozások, az izoláció pedig sok esetben szorongást, elveszettség-érzést indukált, főleg, ha a családokban 

a szülők is elveszítették lábuk alól a kiszámíthatóságot, biztonságot. Ahol egyáltalán nem, vagy csak kis 

mértékben ismerik és alkalmazzák a reziliencia (rugalmas alkalmazkodóképesség) fogalmát, ott bizony a 

fentiekből eredően a feszültségek felhalmozódása könnyebben vezetett ’acting-out’-helyzetekhez valamely 

családtag részéről, vagy családon belüli bántalmazáshoz. Ezek lenyomatai voltak központunknál a korábbiak 

többszörösére emelkedett falcolós, önbüntetés-jellegű iskolai jelzések, a digitális oktatásból (nem technikai 

eszköz hiánya miatt) kimaradó, vagy ennek során tanulmányaikban lemaradt gyerekekkel kapcsolatos jelzé-

sek, ill. a hozzátartozók közötti erőszakról vagy családon belüli bántalmazásról szóló rendőrségi, 

ügyészségi, szociális irodai megkeresések. Az immáron tömeges létszámban elbizonytalanodó, elsősorban 

serdülő fiatalok és családok elárasztották a pszichológiai ellátásunkat, egyéni tanácsadásban, szülőkonzultá-

cióban, családterápiában egyaránt jelentős várólisták alakultak ki, pszichológusaink sokszor csak a krízisel-

látásra fókuszálhattak, ami sajnos jelentős érzelmi megterhelődéssel is jár. Itt térünk ki arra is, hogy a speciá-

lis szolgáltatást végző kollégák számára is újdonság és többletmunka volt a CSAGYEK adminisztrációs 

programba való adatbetöltés megtanulása és folyamatos elvégzése. 

A Napraforgóban a korábbi években kialakított bántalmazáskezelő protokoll 2022-ben is a korábban kialakí-

tott, és a belső vonalvezetőben megjelenített algoritmus szerint valósult meg. Vagyis bántalmazásról szóló, 

bejövő új jelzések esetén „válságstáb” kerül összehívásra, melynek állandó tagja egy családsegítő, egy 

esetmenedzser, egy óvodai-iskolai segítő és egy vezető, akik a rendelkezésre álló információk összefésülése 

után megbeszélik a konkrét ügy következő lépéseit. 

Továbbra is hangsúlyos szakmai hitvallásunk, hogy nem elég a családokat arra figyelmeztetni, hogy maga-

tartásuk veszélyeztető, hanem központunknak abban is jelentős szerepe van, hogy az indulatkezelésben nem 

jól szocializálódott, vagy adott krízishelyzet során nem jól reagáló szülőknek segítő szolgáltatásokat is tud-

junk biztosítani, melyek esélyt adnak számukra a változásra. Így függ össze az egyéni esetkezelés tartalma a 

speciális szolgáltatások minőségi, magas szakmaiságú kívánalmával. Másképp fogalmazva nem elégséges 

egy krízishelyzetben a gyors döntések meghozatala a kiskorúak aktuális érdekei mentén, de a családokkal 

végzett szociális munkának hosszabb távon is valódi tartalmat kell adni, melynek éppúgy része a feltáró 

munka, a bizalomépítés, a társszakemberekkel való együttműködés, az elemzés, az összefüggések, mintáza-

tok meglátása, valamint a reális célok kitűzése és ezek megvalósítása ill. megvalósíttatásában való segítség-

nyújtás. 

A jelzésekben új probléma is megjelent. A tavalyi év során az összintézménybe beérkezett jelzések hangsú-

lyos részében volt ADHD-val, figyelem- és/vagy magatartászavarral diagnosztizált vagy annak gyanú-

jával érintett kiskorú. A jelzést tevők tekintetében jellemző volt az iskolák mellett az érintett kiskorú osz-
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tálytársainak szülői közösségétől érkező jelzés, mely alapján a gyermek eltávolítását kérik az adott iskolai 

környezetből. Egy olyan komplex, az oktatási- és a gyermekvédelmi rendszer egészét érintő, feszítő probléma 

fajsúlyos megjelenését észleltük, mely ugyan túlnyúlik kompetenciahatárainkon, de egyre fontosabbnak érez-

tük mindazon szereplők egybehívását, akiknek a problémával kapcsolatban tapasztalata, tudása, mondaniva-

lója van, így kristályosodott ki a 2023. február végi, de a 2022. év problémáira reagáló Éves Tanácsko-

zásunk fő témája. 

 

1.2 Speciális szolgáltatások 

A speciális szolgáltatások kínálatának sokfélesége, aránya, erőssége nagyban meghatározza egy Központ 

munkájának minőségét, hatékonyságát.  Ezek jövő-orientált szolgáltatások, melyek folyamatos fejlesztésére 

oda kell figyelni, ha valóban szeretnénk megvalósítani a jogszabályokban és protokollokban elvárt szintű 

ellátást gyermekjóléti intézményként. 

A lakosság körében is népszerűek, és számunkra, szociális- és gyermekvédelmi szakemberek számára is na-

gyon fontos eszközök, amikor megtervezünk egy segítő folyamatot az adott probléma mentén. A munkánk-

nak elengedhetetlen feltétele, hogy házon belül elérhető pl. ingyenes jogsegély szolgálat, pszichológiai ta-

nácsadás, fejlesztőpedagógai, vagy családterápiás szolgáltatás. 

A speciális szolgáltatások drága szolgáltatások, nagy a munkaidő-; hely és szakértelem-igényük. Ahhoz 

azonban, hogy családi- és kapcsolati konfliktusokban, krízishelyzetekben, veszélyeztetett gyermekek kör-

nyezetében változásokat lehessen elérni, nem spórolhatóak el ezek az erőforrások, különben folyamatosan 

csak a baj diagnosztizálásáig jutunk el, anélkül, hogy bármiféle kezelési lehetőséget fel tudnánk villantani. 

Kerületünk probléma térképe is indokolttá teszi a speciális szolgáltatások erősítését, hiszen növekvő ütem-

ben kapcsolati problémákkal, nevelési kérdésekkel kerülnek intézményünkkel kapcsolatba ügyfeleink. Fon-

tos fejlesztési irány lenne továbbra is a pszichiátriai konzultáció megteremtése Központunkban. Habár 

a kerületben elérhető a pszichiátriai szakrendelés, tapasztalataink szerint, romló mentális állapotú klienseink 

közül sokan nem keresik fel azt. Központunkba bejönnek, mert gyermekvédelmi vagy szociális ügyük van 

folyamatban, de gyakran vannak kritikus, magukra és gyermekeikre veszélyeztető állapotban. Hatósági meg-

keresésre adott javaslatainkat, döntéseinket is nagyban erősítené amellett, hogy klienseink állapotában is vál-

tozást érhetnénk el, ha pszichiáter is láthatná őket, ha a házban hetente akár csak 3 órában, de lenne pszichiá-

ter és így nagy eséllyel bejuttathatóak lennének hozzá a klienseink. A kerületi pszichiátriai szakrendeléssel 

való szoros együttműködésünk, jó kapcsolatunk jelentős erőforrás a munkánkban. 
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   1.2.1 Óvodai  és iskolai szociális segítő munka 

Az óvodai és iskolai szociális segítő tevékenység negyedik nevelési éve kínálja szolgáltatásait a kerület ne-

velési és oktatási intézményeiben. A Schlachta Margit Nemzeti Szociálpolitikai Intézet 2022 novemberében 

tette közzé a régen várt szakmai módszertani útmutatót a Belügyminisztérium jóváhagyásával. Ez alapján 

kezdtük meg az induláskor megkötött együttműködési megállapodások felülvizsgálatát. Ezek átdolgozása 

elindult, éppúgy, mint az ajánlott dokumentációk kialakítása. 

2022-ben a munkacsoportot is utolérte a szociális szakma országosan jellemző fluktuációs nehézsége. A 

szakemberlétszám csökkenésével több óvoda és iskola hosszabb-rövidebb ideig kénytelen volt nélkülözni az 

állandó segítőt. Miközben a pandémia elhúzódó következményei, majd a háborús történések családok anyagi 

helyzetére, mentális egészségére gyakorolt hatásai miatt még nagyobb volt a szolgáltatás iránti igény. 

Ez felölelte a gyermek- és ifjúságvédelmi feladatok ellátását és a prevenciós munkavégzést egyaránt. 

 

     

 

3 fő segítő távozása a korábbi évekhez képest az ellátottak (nem halmozott adat) és a szakmai tevékenységek 

számának (halmozott adat) csökkenését idézte elő. Az ellátottak tekintetében a szülőkkel és más szakembe-

rekkel nagyobb arányban és létszámban sikerült kapcsolatba kerülniük a segítőknek. Szakmailag indokoltan, 

ugyanazokkal a gyermekekkel, közösségekkel hosszabb időtartamban folyt prevenciós munka, azaz egy cso-

portban több alkalommal tartottak munkatársaink foglalkozásokat. Ez csökkentette az ellátott gyermekek 

létszámát, illetve itt is kihatott a segítők fluktuációja.  

A szakmai tevékenységek megoszlására jellemző, hogy a csoportos feladatvégzés száma nőtt a közösségi 

munka terhére, míg az egyéni megkeresés arányaiban nem változott. 

A csoportos prevenciós tevékenységek közül legtöbbször továbbra is a csapatépítést, közösségfejlesztést, 

szociális kompetenciafejlesztő, pályaorientáció, konfliktuskezelés, bántalmazás kommunikáció, biztonságos 

internethasználat, szexedukáció témájú foglalkozások megtartását kérték a pedagógusok. Három iskolában 

volt lehetőség délutáni idősávban játékpedagógiai módszertanra épülő rendszeres klubfoglalkozást szervezni. 

A megkeresések sokszor inkább intervenciós, korrekciós jellegű beavatkozást igényeltek. A jelenlévő, fel-

erősödő problémák (beilleszkedési, magatartási zavarok következményei, agresszió, kirekesztés, bullying 
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különböző formái) miatt kialakuló konfliktusok kezelésében az intézmények egyre gyakrabban kértek segít-

séget. A szakemberek ebben mediációs, resztoratív eljárások alkalmazásával nyújtottak támogatást.  

A Jókai Mór Általános Iskola felsőtagozatán a szociális segítő kezdeményezésére tavaly indult Kortárs 

Mentor Program a 32 bevont tanulóval zárult a tanév végén. A program folytatása a segítő és a közremű-

ködő iskolapszichológus személyének változásával csak második félévben várható. A Móra Ferenc Általá-

nos Iskolában pedig a Bántalmazásmentes Övezet program keretében végezte a segítő az iskola fejlesztő-

pedagógusával együttműködve 17 kortárs felkészítését és folyamatos mentorálását. Mindkét tevékenység 

célja a gyerekek közti kapcsolatok minőségének fejlesztése, ami egy békésebb, kevesebb gyerekkonfliktussal 

működő intézményi működést tesz lehetővé.  

A Központ nyári prevenciós programjainak feladataiból - klienseknek és dolgozók gyermekeinek szerve-

zett napközis és ottalvós táboroztatás - teljes létszámban kivették részüket az óvodai, iskolai szociális se-

gítők.  

Az óvodai és iskolai szociális segítői kezdeményezéssel, szervezéssel és bonyolítással valósulhatott meg az 

egyhetes nyári napközis Mesél az Erdő tábor. A 8-12 évesek különleges bánásmódot igénylő gyermekek-

nek hirdetett tábor célja volt ráhangolni a gyermekeket a nyári szünetre, ötleteket adni, mintát mutatni a sza-

badidő örömteli eltöltésére. Élményalapú tábori programok és tematikus foglalkozások révén történt a szoci-

ális kompetenciák, a kreativitás, alkotókészség fejlesztése, a természetjárás népszerűsítése. A visszajelzések 

alapján mindez maximálisan megvalósult. 

A mára kialakított és megszokott online, offline munkaformák – szociális team, esetmegbeszélés, esetkonfe-

rencia, családlátogatás – tovább erősítették a gyermekvédelmi feladatok ellátásában való együttműködést 

pedagógusokkal, óvodai és iskolai pszichológusokkal, családsegítőkkel, esetmenedzserekkel.  

A nevelési, oktatási intézmények igényeire reagálva a gyermekvédelmi rendszerről, jelzőrendszeri kötele-

zettségekről, jelzések jelentőségéről hat óvodában és öt iskolában tartottak a segítők tájékoztatást a Napra-

forgó Központ jelzőrendszeri felelősének közreműködésével. 

 

 

 

A tevékenységek kapcsán hozott problématípusok közül továbbra is a legtöbbször magatartási, beilleszke-

dési zavarokban, az iskolai konfliktushelyzetekben és hiányzásokban megnyilvánuló iskolai nehézségek 
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száma a legmagasabb. Számosságában nem változott, de arányaiban nőtt a pszichés problémák (szorongás, 

szuicid gondolatok, céltalanság, motiválatlanság) mértéke. 

A pedagógusok továbbra is a leterheltség, a szülőkkel való kapcsolattartás, a sajátos nevelést igénylő gyer-

mekek integrálásának, felzárkóztatásának nehézségével küzdenek leginkább. 

Az atipikus gyermekek, különösen az ADHD és autizmus spektrumzavarral élők beilleszkedési nehézségei-

nek következményei (alacsony önértékelés, szorongás, kortárs csoportból való kirekesztődés, lemorzsolódás 

veszélye) felhívták a figyelmet, hogy szakmaközi szinten szükséges foglalkozni a problémák kezelésével. 

Az óvodai, iskolai szociális segítők igyekeztek rugalmasan alkalmazkodni a folyamatosan változó körülmé-

nyekhez, ami sok energiát kívánt és nyár végére megmutatkoztak a mentális fáradás jelei. Szakmai személyi-

ségüket csoportos szupervízióval, továbbképzésekkel igyekeztek megerősíteni, fejleszteni. A munkakörhöz 

kötött kötelező képzések decemberben elindultak. A munkaidőben zajló elfoglaltság várhatóan nehezíteni 

fogja a szolgáltatás folyamatos biztosítását.  

A munkacsoport jelenleg 8 fővel látja el az egyre nagyobb pszichés terhelődéssel járó, folyamatosan emel-

kedő mennyiségű feladatokat. A kerület ellátandó gyermeklétszámhoz előírt 13 fős segítői létszám optimáli-

sabb körülményeket teremthetne az óvodai és iskolai szociális tevékenységhez. 

 

 1.2.2 Pszichológiai tanácsadás 

A pszichológiai segítségnyújtás elengedhetetlen eszköz a gyermekvédelemben és a családsegítésben is. De 

nem csak a családsegítők/esetmenedzserek által delegált esetek kerülnek a szolgáltatásba, jelentős számú 

önként jelentkező is van, aki felkeresi intézményünket és speciálisan pszichológusi segítséget kér önmaga, 

vagy gyermeke számára. Utóbbi esetekben az egyre hosszabbra nyúlt várólista csökkentésére vezettük be ill. 

kapcsoltuk össze már korábban, és tartottuk ezt az irányt 2022-ben is, egy másik speciális szolgáltatás, a 

szociális diagnózis előszűrő funkcióját, mely során kikristályosodott, hogy pontosabban milyen területeken 

van elakadás a jelentkező vagy családtagjai életében, és ezek alapján milyen szolgáltatás lenne számára a 

legrelevánsabb. Előfordult, hogy pszichológiai tanácsadás helyett a családsegítés látszott elsőrendűnek, vagy 

a probléma súlya inkább igényelt pszichiátriai ellátást, vagy adott esetben először mediáció vagy jogi tanács-

adás volt a kiindulópont. Természetesen az ilyen módon előszűrt esetek túlnyomó része ennek ellenére beke-

rült a pszichológiai tanácsadásba (is), de a várakozási idő alatt is tudtunk velük foglalkozni, és jobban feltár-

ni a megsegítésre szoruló problématerületeket.  

 

A 2022-es évben pszichológiai tanácsadóink csapatában továbbra is félállású kollégák dolgoztak, azonban 

szeptembertől egyik kolléga teljesállású foglakoztatására nyílt lehetőség. Tanácsadó szakpszichológusunk, 

Faragó Anikó, valamint Vadász Eszter, szexuálpszichológiai szakképzéssel rendelkező munkatársak voltak 

jelen félállásban továbbra is változatos eszköztárral, melyet a kliensek személyiségéhez és problémája jelle-
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géhez kapcsolódva rugalmasan használtak. Mindketten nagy tapasztalattal rendelkező munkatársak, akik 

hosszú ideje erősítik a központ csapatát.  Mellettük Koncz Judit klinikai szakpszichológus dolgozik továbbra 

is heti 5 órában megbízási szerződéssel, szintén huzamos ideje. Az ő munkája ugyancsak jelentős segítség a 

terápiát igénylő, speciális esetek ellátásában, melyeket olykor például valamelyik kórház delegálja hozzánk 

pszichiátriai kivizsgálás után, vagy a kollégák jelzése után dönt úgy a pszichológusi team, hogy klinikai 

szaktudást igénylő az eset. Marx Tamás lelkes, fiatal pszichológus 2021-ben érkezett a teambe, aki előbb 

félállásban, majd szeptembertől immár teljes állásban végzi feladatát, ami ismét fontos kapacitásbővülési 

lépés volt intézményünknek, de a fentebb felvázolt tendenciák miatt ez messze nem elegendő.   

A 2022. év ellátási eseteire továbbra is jellemző volt a járványhelyzettel összefüggően, és a bevezetőben fel-

vázoltak alapján, már a tavalyi beszámolóban is rögzített egyéni és családi külső-belső erőforrások elapadá-

sa, és az ezekre épülő egyensúlyi helyzetek gyakori megbomlása, főleg a fiataloknál, de felnőtt korosztály-

ban is. A tanácsadásba érkezők még mindig gyakorta olyan mélységű ill. oly mértékben szerteágazó problé-

macsomaggal jönnek, melyre a maximum 5-8 alkalmas tanácsadás, de még a hosszabb folyamatú terápiás 

kapacitásaink sem elegendőek. Ez is hozzájárult a várólista megnövekedéséhez, ami ugyanakkor általános 

szakmai tapasztalat is jelenleg a pszichológiai ellátás területén.  

Leggyakoribb problémák, melyekkel pszichológus kollégáink dolgoznak: gyermeknevelési elakadások, válá-

si krízis, kamaszkori krízisek/szorongások depresszív tünetek, kapcsolódási nehézségek a párkapcsolatban, 

addiktív zavarok a mindennapok során. Gyermeknevelés válás után – szülőtársi viszony. 

A 2022-es évben pszichológiai tanácsadásra 841 esetben került sor, az érintett kliensek száma 145 fő volt. 

Az előző évekhez viszonyítva a tanácsadási alkalmak száma tovább növekedett, de szakembereink már így 

is kapacitásaik maximumán dolgoznak, sok esetben a hivatalos munkakezdés előtti időpontok adásával 

próbálnak eleget tenni az igényeknek. 

Pszichológusaink lehetőségeikhez mérten részt vesznek a team-megbeszéléseken, esetmegbeszélőkön, eset-

konferenciákon, ezzel is segítve a családsegítők, esetmenedzserek, óvodai-iskolai szociális segítők munkáját 

is, hiszen egy-egy esetben rendkívül fontos a közös gondolkodás, közös felelősségvállalás. Részükről is, 

továbbra is megfogalmazott igény a pszichiátriai konzultáció bevezetése a Napraforgóban, gyakran 

szembesülnek ugyanis a problémák hátterében az érintett gyermek, vagy szülő pszichiátriai kezelést 

igénylő tüneteivel. 

 

1.2.3 Fejlesztőpedagógus 

Intézményünkben továbbra is heti négy órában áll rendelkezésre fejlesztőpedagógus, Kovácsné Millei And-

rea személyében, akire hosszú évek óta számíthatunk gyermekközpontúságban, nagy tapasztalatban, az 

egyéni elakadások gondos megsegítésében, a sokproblémás gyermekek kompetens kezelésében és a kollé-

gáknak való visszajelzések terén egyaránt. 
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A nálunk fejlesztésre kerülő gyerekek legtöbb esetben már súlyos iskolai kudarcokkal küzdenek. Fő cél a 

tantárgyi felzárkózás mellett ilyen esetekben az iskolai kudarcok okainak feltárása, ezt követően új tanulási 

stílus és napirend kialakítása. Akinél ez a folyamat sikeres, ott a gyermek önértékelése is javul az elért ered-

mények fényében, ez azonban nagyon lassú, munkaigényes folyamat.  

A fejlesztésre a tanulók egy része folyamatosan, egész évben igényt tart, de jellemző a nyári szünetben je-

lentkező gyermekek csoportja is, akik a pótvizsgára való felkészüléshez kérnek segítséget. 

A fejlesztőpedagógus az esetmenedzserekkel, családsegítőkkel és óvodai-iskolai szociális segítőkkel is rend-

szeresen konzultál, az általa ellátott gyermekek között vannak gyámhatósági intézkedésekkel érintettek is. A 

fejlesztőpedagógus bevonására minden esetben kísérletet teszünk, ahol a gyermek tanköteles, de nem jár be 

az iskolába.  

A járványhelyzet miatti digitális oktatáshoz fejlesztőpedagógusunk a korábbi években is igen rugalmasan és 

gyorsan alkalmazkodott, a tanulás terén egyébként is nehézségekkel küzdő gyermekek megtartásában mun-

kája kiemelkedően fontos volt. A gyermekek egyéni lehetőségeihez mérten, az összes elképzelhető online 

csatornán tartotta velük a kapcsolatot, amikor ez vált szükségessé. Éppen ezért, ezt a gyakorlatot átemelte a 

jelenléti oktatás idejére is, sok olyan gyermeket elérve, akik valamilyen ok miatt személyesen nem jönnének 

be hozzá, de online részt tudnak venni a fejlesztésben. A 2022-es évben 12 gyermek kapott intézményünk-

ben folyamatos, heti rendszerességű fejlesztőpedagógiai szolgáltatást, összesen 192 alkalommal. Ezen 

forgalmi adatok igen stabilak az elmúlt évek adatait összevetve. 

 

 1.2.4 Jogi tanácsadás 

Dr. Mihályi Erzsébet és dr. Kreitl Györgyi megbízási szerződéssel dolgozó jogászaink személyében  stabi-

lan tudjuk biztosítani ezt a szolgáltatást. 2022-ben is magas szakmaisággal és elkötelezettséggel dolgoztak, 

már csak kis részben telefonos, e-mailes és online, döntően pedig személyes formában. Jogászaink össze-

sen évi 418 órában állnak  rendelkezésre. 2022-ben összesen 303 alkalommal tartottak jogi tanácsadást, 

az igénybe vevő kliensek száma 218 fő volt.  

A jogi tanácsadásra folyamatosan nagy az igény a lakosság részéről, a jogászok dolgát nehezíti, hogy a fel-

merülő kérdések sokszor keverednek mentálhigiénés, adott esetben pszichiátriai problémákkal is. Ezen hely-

zetek kezelése, kiszűrése, szükség esetén tovább delegálása a szakértelem mellett magas fokú empátiát és 

emberi hozzáállást kívánnak meg. 

Jogászaink egy-egy esetben részt vettek a közös team kiscsoportos megbeszélésein, a szakmai munkát érintő 

törvényi változások bemutatásához is bevonjuk őket a team munkába.  

Jelentős segítség volt a tavalyi év óta létező, 60 óra/év időtartamú, intézményi jogi idősáv létrehozása, me-

lyet Dr. Mihályi Erzsébet végez. A komplexebb panaszos ügyek kezelésében, a jelentős jogi háttérismeretet 

kívánó szabályzatalkotásban, de adott kliensek gyermekvédelmi ügyeinek jogi vonatkozásaiban is segítséget 

nyújt intézményünk munkatársainak, mindezzel alapvetően az intézményünk védelmét szolgálva.   



12 

  

1.2.5 Család/párkonzultáció, családterápia 

Ezen szolgáltatásunk ellátása az elmúlt években fejlődésnek indult, olyannyira, hogy mára itt tapasztalható a 

leghosszabb várólista, mely a beszámoló készítésekor kb. 4 hónapot jelent. Ez a szolgáltatás feltétlenül páros 

vezetést kíván. Korábban nem mindig állt rendelkezésre két pszichológus és/vagy család- ill. párkonzultáció 

területén képzett munkatárs. Jelenleg ez a munkacsoport is stabilizálódni látszik: Faragó Anikó, Vadász Esz-

ter és Marx Tamás pszichológus kollégák mellett Csalagovits Katalin családsegítő munkakörben dolgozó, de 

családterápiás képzéssel rendelkező kollégánk végzik a szolgáltatást. A várólisták csökkentésének reményé-

ben önkéntesi szerződést is kötöttünk a Családterápiás Egyesületnél képzésben lévő, alapképzettségét tekint-

ve pszichológus Szabó Nikolettel, aki ilyen formában segíti intézményünk családterápiás szolgáltatását. 

Az elmúlt évben 61 családkonzultációs, valamint 92 család- és párterápiás alkalom zajlott le 65 illetve 

50 ellátott részvételével. Az ellátottak és az alkalmak számának erős növekedése mutatja a jelentős lakossá-

gi igényt. A jövőbeli célkitűzés ennek a szolgáltatásnak a stabil munkatársi gárdáját megtartani, sőt lehetőség 

szerint tovább bővíteni és lehetővé tenni nagyobb esetszám ellátását. Sajnos a kapacitásbővítés feltétele len-

ne a hely bővítése is. 

 

1.2.6 Mediáció 

A munkánk során továbbra is nagy arányban foglalkozunk a válásokat megszenvedő gyerekekkel, akik azt 

élik át napról napra, hogy a szülők nem tudnak másra fókuszálni, mint a válási harcra. Az alternatív konflik-

tusrendezést, a bajok korai kezelését a mindennapi mentálhigiénés kultúránk még nem tartalmazza elégsége-

sen. Központunkban gyakran a végletekig elrontott emberi kapcsolatokkal kellene valamit kezdenünk. Pedig 

a konfliktusok kialakulásának korábbi fázisaiban nagyobb esély lenne az érintettek számára is élhető megol-

dások és egyezségek kialakítására. Ennek a kultúrának a hiányát mutatja mediációs szolgáltatásunk alacsony 

kihasználtsága is, amit tovább rontott a járványhelyzet. Pedig ha a közös gyerek kapcsán úgysem lehet elke-

rülni, hogy a válás körül/ után bizonyos kérdésekben ne legyen együttműködés, megállapodás, akkor jóval 

fájdalommentesebb, egyénre szabottabb és olcsóbb is egy szakemberek közvetítésével végigvitt egyeztetési 

folyamat, mint az évekig tartó pereskedés. Szeretnénk ezt a szolgáltatásunkat erősíteni, népszerűsíteni, adott 

esetben fejlesztési irány lehet pl. a mediációra ugyan még nem alkalmas felekkel több alkalomból álló előké-

szítő beszélgetések lebonyolítása, mely nagyobb eséllyel adna alapot a közös leülés sikerének. Egyre na-

gyobb számban találjuk ugyanis szemben magunkat mediációra nem alkalmas szülőkkel, vagy gyakran a fi-

zikai ill. érzelmi bántalmazás, a szülők alá-fölérendelt viszonya szól a beavatkozás eme formája ellen. Ter-

mészetesen ezek a kliensek sem vesznek el, csak más munkaformákban részesülnek, mint segítő beszélgetés, 

szülőkonzultáció, egyéni pszichológiai megtámogatás. 

2022-ben 13 mediáció jött létre. A szolgáltatással ellátottak száma pedig 6 fő volt. Ennek a szolgáltatás-

nak az erősítése, bővítése jövőbeni célunk.  
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A munkacsoport koordinátora továbbra is Guth Katalin családsegítő/mediátor.  

 

1.2.7 Kapcsolattartási ügyelet 

A szolgáltatás kéthetente péntekenként 14,00-20,00 óra között működik. A 2022. év során a szolgáltatás vé-

gig működött, és 31 főt érintett, akik 121 alkalommal (idősávban) vették igénybe ügyeletünket. Az elmúlt 

évekhez hasonlítva 2022-ben kevesebb kliens, de hosszabban volt benne a folyamatban. 4 főt jogerős ható-

sági intézkedés kötelezte a szolgáltatás igénybevételére. A párhuzamosan ellátott ügyeletek száma, azaz 

amikor azonos idősávban több gyermek/család kapcsolattartása zajlott, tavaly is megoldandó probléma volt, 

így indokolttá és állandóvá vált az alkalmankénti 2 fő ügyeletes munkatárs 3 főre növelésének megtartása. 

Finanszírozási kérdés is, hogy a munkatársak többletterhelése ilyen esetben nem jelenik meg a díjazásban, a 

fix óradíj 2022-es emelése jelentős és időszerű lépés volt, de nem tükröződik benne az ez idő alatt ellátott 

családok száma. Ennek hosszú távú megoldása fontos, mivel a kapcsolattartási esetek súlyossági foka nem 

csökken, és természetszerűen az ebből következő konfiktushelyzetek száma és jellege is komoly kihívás a 

résztvevő teamnek. 

Szolgáltatásunk célja, hogy a gyermekek válás után (vagy alatt) is kapcsolatban maradjanak szüleikkel, 

nagyszüleikkel, testvéreikkel. Ha a gyermeknek ez az alapvető joga valamilyen ok miatt nem biztosított, 

kapcsolattartási ügyeletünk mediátori (közvetítői) segítséget, semleges helyet és a gyermek számára termé-

szetes környezetet (játékokkal berendezett szobát) tud felajánlani.  

Szemléletünk egyik alappillére, hogy az igénybevétel feltétele az alapellátású családgondozás elfogadása, 

amivel célunk, hogy a gondozó szülő is aktív szereplőjévé váljon a családon belüli viszonyok rendeződésé-

nek, ill. segítséget kapjon abban, hogy mit is jelent a gyermek felkészítése a különélő szülővel való találko-

zásra. A különélő szülő szintén segítséget kap abban, hogy mik lehetnek a hasznos, vagy éppen kerülendő 

gyakorlatok, praktikák a gyermekkel együtt töltött idő során. A Kapcsolattartási Megállapodás eleve egy 

mediáció keretében jön létre, tehát alapszinten szükségessé válik a kommunikáció a felek között, gyermekük 

érdekében.  

A munkacsoport vezetője 2019 óta Csalagovits Katalin családsegítő, mediátor, a munkateam  6 főből áll, a 

szolgáltatást forgó rendszerben látják el. Személyük időnként változik, de törekszünk az állandóságra. 

 

1.2.8 Készenléti szolgálat 

A készenléti szolgálatot az intézmény nyitvatartási idején kívül működtetjük a jogszabályi előírásoknak 

megfelelően, melynek keretében ügyeletes munkatársunk telefonon tanácsadást, tájékoztatást 

ad válsághelyzetbe került XVI. kerületben élő egyéneknek és családoknak. Elsődleges cél, hogy aki a kerü-

letben krízishelyzetbe kerül, az azonnali segítséget kaphasson, vagy aki ilyen személyről tud, az jelezze 

a bajt, és szakemberrel konzultálni tudjon a szükséges lépésekről. A készenléti szolgálat munkatársa az 
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azonnali, külső beavatkozást kívánó helyzetekben mozgósítja az intézkedésre jogosult szerveket (rendőrség, 

mentők). A szolgáltatás kihasználtsága vélhetően a lezárások, az elszigeteltség hatására növekedett 

2020-ban, viszont azóta a korábbi hívásszámokat észleljük: 2021-ben 62, 2022-ben pedig 55 alkalom-

mal hívták a kerület lakosai a készenléti szolgálatot. Több esetben is előfordult, hogy egy-egy hívás az 

ügyeletes kolléga részéről további ügyintézést, telefonálást, visszahívást, jelzőlap felvételét, később pedig 

családsegítővel, esetmenedzserrel való személyes konzultációt is maga után vont. 

 

1.2.9  Egyéb speciális szolgáltatások 

Ami még a Központhoz tartozó speciális szolgáltatás, de az előzőekben nem került említésre:  

 Utcai/lakótelepi szociális munka (ennek keretében működik a Gázoló Kalandklub és a nyári Gázoló 

Tábor): A programokon (beleértve a nyári tábort is) 2022-ben is 19 fő gyermek vett részt 171-es forgalmi 

(halmozott) adattal. A programok között több, többnapos kirándulás is szerepelt. A Gázoló Kalandklub A 

Baba-Mama Klub mellett a másik legrégebbi, legfenntarthatóbb klubja az intézménynek. A klubot 2019. 

óta Molnár Ádám Gábor óvodai-iskolai szociális segítőnk vezeti, állandó segítői Horváth Andrea és Tóth-

Pap Erika kolléganők. 

 Szociális diagnózis felvétele: 2019 január 1-től minden központ számára kötelező, de az országosan ill. 

fővárosi szinten is csak nagyon lassan meggyökeresedni tudó új szolgáltatás eleinte a Napraforgóban sem 

mutatott eltérő tapasztalatot. Egymást váltották ezen a poszton a betanuló kollégák, a kiírt pályázatra pe-

dig a 2022-es évben már nem is volt jelentkező.  Ezért a már korábban említett módon, az esetmenedzse-

rek és a szakmai vezetőjük közt megosztva, plusz feladatként láttuk el; adaptálva az intézményünkben 

felmerülő szükségletekre: a pszichológusi ellátásba kerülés előtti előszűrésre. 30 főt láttunk el, 37 tevé-

kenység keretében. 

 

Az ábrán a speciális szolgáltatások láthatóak igénybevételük mutatóival. 

Speciális szolgáltatások 

 alkalom fő 

Pszichológiai tanácsadás 833 160 

Fejlesztőpedagógus 192 12 

Jogi tanácsadás 303 218 

Család/párkonzultáció 61 65 

Mediáció 13 6 

Kapcsolattartási ügyelet 121 31 

Készenléti szolgálat 55  

Utcai szociális munka 171 19 
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Szociális diagnózis 171 19 

Családterápia 92 50 

 

1.3. Szakmai támogatás nyújtása a Család- és Gyermekjóléti Szolgálatnak és 

a jelzőrendszer munkájának koordinálása 

A gyermekvédelmi jelzőrendszer működtetése a Család- és Gyermekjóléti Szolgálat feladatai közé ke-

rült a 2016-os jogszabályi változásokkal. A Család- és Gyermekjóléti Központnak azonban szakmai támo-

gatást kell nyújtania a Család- és Gyermekjóléti Szolgálat számára, kiemelten a jelzőrendszeri munkájának 

segítése, koordinálása érdekében is. 

Mivel intézményünkben egy helyen működik mindkét intézményi részegység, ezért kiválóan megszervezhe-

tő az együttműködés, illetve számtalan lehetőség van a munkatársak személyes konzultációira, informális 

találkozásaira, és több területen közös munkavégzés is folyik (lásd a speciális szolgáltatások és prevenciós 

beszámolókat, továbbá védelembe vett gyermekek esetén előírt közös munka).  

Három-négy hetente tartunk közös teamet a két szakmai egység (ami a családsegítők, esetmenedzserek, 

óvodai-iskolai szociális segítők, ill. pszichológusok, jogászok, vezetők felbontás alapján akár 4-6 különféle 

munkaterületnek is tekinthető) részvételével, melynek fő tartalmi eleme a közös gyermekjóléti esetek és eljá-

rásrendek részletes átbeszélése, elemzése, további teendők összeállítása. Jogszabályi változások, protokollok 

vagy egyéb igények megjelenése esetén tematikus team keretében beszéljük meg azokat.  

A Központ folyamatosan tájékoztatja a Szolgálatot az általa nyújtott szolgáltatásokról, illetve kölcsönösen 

informáljuk egymást a klienseink számára elérhető, más intézmények és szervezetek által nyújtott 

ellátásokról.  

 

1.4  Együttműködés a hivatali szervekkel és a gyermekvédelemben résztvevő 

más intézményekkel, civil szervezetekkel 

 

A Család- és Gyermekjóléti Központ kapcsolatban áll a jelzőrendszer összes résztvevőjével, illetve törek-

szik is az együttműködésre mindazokkal, akik gyermekvédelmi feladatokat látnak el. A kapcsolat - megítélé-

sünk szerint - jónak mondható, de folyamatos munkát igényel a kiépített kapcsolatok megtartása, az újak ki-

alakítása, adott gyermekek kapcsán a rendszeres kommunikáció megszervezése.   

A Központ esetmenedzserei közvetlen és folyamatos munkakapcsolatban vannak a gyámhatóság munkatár-

saival. Velük minden évben sor kerül szakmaközi megbeszélésre általános és aktuális kérdésekben. A ve-
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szélyhelyzettel összefüggően nehezítette az együttműködést az a körülmény, hogy gyámhatósági tárgyalások 

egyáltalán nem kerültek megtartásra, így maradtak ebben az időben a telefonos konzultációk az adatlapok, 

javaslatok és határozatok, végzések kölcsönös megküldése mellett. A 2022-es évben visszatértek a tárgyalá-

sok, illetve lehetőség volt személyes találkozásra a Gyámügyi Osztállyal szakmaközi találkozás keretében is, 

ahol az iskolák, óvodák és jogászunk részvételével beszéltük át az intézmények által jelzett legégetőbb jogi, 

gyámügyi problémákat.  

Lezárultak a fővárosi család- és gyermekjóléti központok szakmai találkozói „Hálózat” elnevezéssel 

Papp Krisztina vezető szakértő koordinálása mellett, a Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság „A 

szociális ágazat módszertani és információs rendszereinek megújítása” c. kiemelt projekt részeként. A talál-

kozók tematikus jellegű megbeszélésekké, illetve szakmai műhelyekké alakultak át, melyek változó helyszí-

nen kerülnek megrendezésre, havi rendszerességgel. A vezetői szakmai műhely koordinálását intézményve-

zetőnk vállalta el; a résztvevő család- és gyermekjóléti központok vezetőinek találkozására szintén minden 

alkalommal más-más gyermekjóléti központban kerül sor. 

Megmaradt az együttműködés egy-egy bántalmazásos ügy mentén az Ökumenikus Segélyszervezet Krízis-

ambulanciájával (vezető: Fáklya Ágnes), akikkel kiegészülve a családok körül lévő segítő szervezetek más-

más szempontból tekinthetnek az ügyekre, viszont fontos, hogy lehetőleg egy irányba tereljük, támogassuk a 

segített, bántalmazott személyeket, gyermekeket, szülőket. 

2022-ben egy alkalommal a szakmai vezető és az esetmenedzserek személyesen tudták átbeszélni a bántal-

mazott személyek segítésének további lehetőségeit és az együttműködés további fontosságát a Segélyszerve-

zet munkatársaival. 
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II.  CSALÁD- ÉS GYERMEKJÓLÉTI SZOLGÁLAT 
 

A Család és Gyermekjóléti Szolgálat minden XVI. kerületben élő egyén, család, közösség számára nyitott, 

szolgáltatásai állampolgári jogon, önkéntes alapon vehetők igénybe, illetve veszélyeztetett gyermekekkel 

kapcsolatos jelzésekre kötelező a kapcsolatfelvétel az érintett gyermekekkel, családokkal. Az alapellátás ke-

retében segítséget nyújtunk szociális, mentálhigiénés, életvezetési, foglalkoztatási, lakhatási ügyekben, és 

hozzánk tartozik a gyermekjóléti alapellátás is.  

A szolgálat munkatársai - az igényekre válaszolva - preventív szociális munkát is végeznek. 

Az ügyfelek számára minden program, szolgáltatás, klub, csoport ingyenesen vehető igénybe. 

Az 55/2015. EMMI rendelet 2016. január 01-től megváltoztatta a működésünket. A változásra reagálva ak-

kor a Család- és Gyermekjóléti Szolgálaton belül 2 csoportot hoztunk létre, így a hagyományos családsegí-

tést a Családsegítő Csoport, az új feladatot, a gyermekjóléti alapellátást pedig a Gyermekjóléti Csoport vég-

zi.  

Egy csoportként tevékenykednek a családsegítők, de az esetelosztásnál az esetek differenciált elosztására 

törekedtünk.  

Szoros az együttműködés a Család- és Gyermekjóléti Központ szakmai egység esetmenedzsereivel, ők 

szakmai segítséget, konzultációs lehetőséget adnak a kiemelt gyermekvédelmi eseteknél. 

 

1. A szolgálatnál megjelent személyek, családok jellemzői 

 

A családsegítés célja: hozzájárulni az önkormányzat működési területén élő egyének, családok, valamint 

közösségi csoportok jólétéhez, fejlődéséhez, továbbá a környezetükhöz való alkalmazkodáshoz. Cél 

ugyanakkor, a szociális és mentálhigiénés problémák miatt veszélyeztetett, illetve krízishelyzetbe került 

személyek, családok életvezetési képességének megőrzése, az ilyen helyzethez vezető okok megelőzése, 

valamint a krízishelyzet megszüntetésének elősegítése. 

 

Szolgálatunk alaptevékenysége a családgondozás, melynél az egyéni esetkezelés módszerét alkalmazva, a 

családok vagy egyedülálló emberek problémáik megoldásához kapnak segítséget. 

Szakképzett munkatársaink személyes támogatást nyújtanak a hozzánk fordulóknak. Feladatunk az ügyfe-

lek tájékoztatása, érdekeik védelme, a családok megerősítése abban, hogy saját életük rendezésében önállóvá 

váljanak. 
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A Szolgálat látja el a gyermekjóléti alapellátó tevékenységet, működteti az észlelő- és jelzőrendszert, a ható-

sági jellegű gondozó tevékenység a Központ feladata, ahol a Szolgálatnak is lehet szerepe, kaphat részfel-

adatokat (pl. védelembe vett gyermekeknél kettős gondozás folyik).  

2022-ben 820 ügyféllel (595 családdal) kerültek kapcsolatba a családsegítő kollégák. Ebből 392 fővel 

(234 családdal) együttműködési megállapodás alapján történt az ellátás, 428 fő (361 család) pedig egy-

szeri esetkezelés kapcsán került a szolgálat nyilvántartásába.  

A 2022-ban gondozott esetekre vonatkozó főbb problémák megoszlása az alábbi ábrán látható.  

 

 

 

A családi-kapcsolati problémákkal küzdők aránya lett a legmagasabb (21%), ami szinte azonos a tavalyi 

tendenciával.  A több évig tartó válási procedúrákra vezethető vissza ez, ahol mind a szülők, mind a gyer-

mekek szenvednek a kialakult helyzettől. 

2022-ben – statisztikánk szerint – minimálisan csökkent az intézményünknél megforduló, anyagi nehézség-

gel küzdő családok aránya (11%-ról 9,8%-ra).  

A családon belüli bántalmazás miatt látókörünkbe került ügyfelek száma 10% volt, 1%-al több, mint 2021-

ben. 

Az elmúlt évben duplájára nőtt (16%) a lelki-mentális, pszichiátriai betegséggel diagnosztizált, alapellá-

tott kerületi lakosok száma. 

Az igazolatlan mulasztás következtében látókörünkbe került ügyfelek száma lecsökkent, hasonlóan a beil-

leszkedési nehézségekkel küzdők aránya is (6%-ról 2%-ra) 
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A gyermeknevelési problémák vezető helyet foglaltak el ügyfeleink életében a múlt évben, duplájára 

emelkedett az arány (7%-ról 14%-ra), de csökkent a magatartászavarral, teljesítményzavarral küzdők aránya 

is (7 %-ról 1 %-ra).  

Csökkent az ügyintézés miatt a szolgálatot megkeresők aránya (1%). 

CSALÁDI ÖSSZETÉTEL (családok száma) 

Egyedül élő 20 

Házastársi, élettársi kapcs.élők, gyerek nélkül 3 

Házastársi, élettársi kapcs.élők,1-2 gyerekkel 67 

Házastársi, élettársi kapcs.élők, 3 vagy több gyerekkel 29 

Egy szülő 1-2 gyerekkel  85 

Egy szülő 3 vagy több gyerekkel 21 

Egyéb 9 

Összesen: 234 

A szolgáltatást együttműködési megállapodás alapján igénybevevő családok száma  

a család összetétele szerint 

Az intézményünknél megfordult egyedülállóak aránya némileg csökkent (8,5 %), valamint a „Házastársi, 

élettársi kapcsolatban élő, gyerek nélküliek száma is. Minimálisan csökkent arányaiban az 1-2 gyereket ne-

velő házastársi, élettársi kapcsolatban lévők száma (30%- ról 28%-ra). Növekedett viszont az “Egy szülő 1-2 

gyerekkel/gyerekekkel” helyzetben lévők aránya (24%-ról 36 %-ra). 

GAZDASÁGI AKTIVITÁS SZERINTI MEGOSZLÁS 

Aktív kereső, foglalkoztatott 179 

Munkanélküli  15 

Nyugdíjas 15 

Gyermek, tanuló 145 

Összesen: 392 

A szolgáltatást együttműködési megállapodás alapján igénybevevő személyek gazdasági aktivitás szerinti megoszlása 

A munkanélküliek száma ügyfeleink között drasztikus csökkenést mutat 2021-hez képest (11%-ról 3 %-ra). 

A foglalkoztatottak aránya 7%-al nőtt (45%). A nyugdíjasok kevesebb számban kerültek a Szolgálat látókö-

rébe 2022-ben, mint 2021-ben. 
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A Szolgálat gondozásába került gyermekek nagy számban veszélyeztetettek. A veszélyeztetettségről be-

érkezett jelzést követően a családsegítő felveszi a kapcsolatot az érintett gyermek/gyermekek családjával, és 

elkezdődik az együttműködésen alapuló segítő munka, melynek célja az észlelt veszélyeztetettség enyhítése, 

megszüntetése.  

 

A veszélyeztetett kiskorúak száma a veszélyeztetettség fő oka szerint 

 

 

 
 

 

 

A gondozás és a jelzések alapja sokféle veszélyeztetettségi ok lehet. A fenti ábra a vezető okok alapján tör-

ténő megoszlást mutatja, melynek mentén zajlottak a gondozási folyamatok. Természetesen a gyermekvé-

delmi problémák sokrétűek, minden gondozott család speciális problémahalmazt hordoz, egy vezető ok ki-

választása sokszor nem életszerű, de a statisztika és áttekinthetőség miatt fontos.  

A vezető okok a környezeti főcsoportba sorolhatóak: a nevelési probléma (6), illetve a családi konfliktus (70, 

amely növekedést mutat 2021-hez viszonyítva), a gyermek családon belüli bántalmazása (14), a szülők, csa-

lád életvitele (2), a gyermek elhanyagolása (15), voltak azok az okok, mely a gyermekeket veszélyeztette. Ide 

sorolható még a kortárs csoport negatív hatása (1), vagy az elégtelen lakáskörülmények (9), amely arányai-

ban növekedést mutat az elmúlt évhez képest).  

Az általunk kezelt problémák közül a magatartási főcsoportba sorolható okok között szerepel  például a 

gyermekintézménybe való beilleszkedési nehézség (6), valamint a tankötelezettség mulasztása (4). Ezek után 

következnek csak az elsődleges veszélyeztető tényezőként anyagi főcsoportba tartozó gyermekek  (2).   
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2.  A Család-és Gyermekjóléti Szolgálat tevékenysége a 2022. évben 

 

2.1  Szakmai tevékenységek adatai  

Az esetkezelések kapcsán ugyanannál a kliensnél az aktuális helyzetben szükséges segítő tevékenység ter-

mészetesen “többváltozós”, a problémakezelés jellege szerint, a problémahelyzetre adott, a gondozó tevé-

kenység során sokszor változó és különböző válaszok is jellemzők.  

Az ügyintézés jelentős mértékű, ami a tűzifa támogatás feltételeként a kerületi rendeletben előírt családsegí-

tős javaslattevő szerepnek is köszönhető. 

A segítő beszélgetés viszonylag gyakran szerepelt a családsegítők „repertoárjában”, főleg az inaktív helyzet-

ben lévők miatt, akik igényelték, hogy a családgondozók ilyen formában is mentálhigiénés segítséget nyújt-

sanak számukra.  

Ez a technika ugyanakkor minden gondozó tevékenységnél jól használható, hiszen a cél, hogy az ügyfél 

„maga termelje ki” a megoldást a problémájára az együttgondolkodás során.  

A fent említett szakmai tevékenységek adatait az alábbi diagram foglalja össze: 

 

 

 A Szolgálat szakmai tevékenységeinek megoszlása 2022-ben 

(minden ügyfél szerepel, aki valamilyen szolgáltatást igénybe vett) 

 

Egyetlen szociális intézmény sem tudja feladatait elszigetelten megoldani. Szolgálatunk egyrészt kapcsolat-

ban áll a szakmai irányítás különböző fórumaival: hivatallal, döntéshozókkal, másrészt közvetlenül együtt-

működik azzal a társadalmi környezettel, melynek igényeit kielégíti, és amelyre ez által hatást is gyakorol. 
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Ennek érdekében a munkatársak munkaidejük 50%-át terepmunkával töltik.  

A terepmunka során, a következő módokon segítettük klienseinket:    

 családlátogatás  

 hivatalos ügyek intézésének segítése: kísérés, érdekképviselet, szállítás, stb. 

 konzultáció a család életében részt vevő egyéb szakemberekkel. 

Az év során szoros kapcsolatot tartottunk az alábbi szervekkel, intézményekkel: 

 XVI. ker. Önkormányzat / Szociális és Szociális  Intézményi Iroda/, 

 Napraforgó Család- és Gyermekjóléti Központ, 

 Fővárosi Pedagógiai Szakszolgálat XVI. kerületi tagintézménye, 

 egészségügyi intézmények (felnőtt/gyermek háziorvosok, védőnők, kórházak) 

 szociális intézmények, gondozási központok, 

 bentlakásos intézmények, hajléktalanellátó intézmények, 

 oktatási intézmények / óvodák, iskolák,/,  

 más kerületekben működő család- és gyermekjóléti szolgálatok 

 közüzemi szervek, szolgáltatók /Díjbeszedő Zrt, ELMÜ, Fővárosi Gázművek stb./, 

 társadalmi szervezetek / Nyugdíjfolyósító Intézet, OEP, stb. /,  

 civil szervezetek / pl. Hálózat Alapítvány,, Vöröskereszt  

XVI. kerületi Intézménye és Utcai Szociális Gondozó Szolgálata, Gyermekétkeztetési Alapítvány /,  

 egyházak 

 2.2. Adományközvetítés 

2022-ben 397 alkalommal osztottunk ruhát az intézményünk mögött található raktárhelyiségünkben. A ke-

rületi lakosok nagy számban igénylik ezt a támogatási formát (124 kerületi lakos keresett meg minket össze-

sen, volt, aki többször, volt, aki csak egyszer válogatott az adományraktárból). 

A nagyobb értékű felajánlásokat /bútor, babakocsi, TV, egyéb háztartási eszköz stb./ közös döntés után jut-

tattuk el a rászoruló kerületi lakosok számára (összesen 6 ügyfelünket tudtuk segíteni ezen a módon). Táro-

lásra sajnos nincs módunk ezek esetében, ezért csak a közvetítésben tudunk segíteni. 

Számos ügyfelünknek nagy nehézséget okoz a digitális tanuláshoz szükséges eszközök biztosítása. Többen 

fordultak hozzánk segítségért. 

Szatmáry Kristóf képviselő úr 3 laptopot ajánlott fel használatra azon családoknak, ahol megoldhatatlan volt 

az oktatásba való bekapcsolódás. 
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2022-ban 104 esetben volt lehetőségünk a nagyon rászoruló helyzetben lévő klienseink számára (54 fő) 

krízis élelmiszer csomagot adni.  

A Vöröskereszt kerületi szervezete 11 alkalommal összesen 123 élelmiszer csomagot ajánlott fel, amely a 

szűkös anyagi helyzetben lévőknek jelentett aktuálisan komoly segítséget. Az ügyfelek a Központ és a 

Szolgálat ügyfélköréből kerültek ki (69 fő).  

A Gyermekétkeztetési Alapítvány (GYEA) a Szolgálat által ajánlott 14, a kerületben élő, rászoruló csalá-

dot segít havi rendszerességgel. A 10 000 forint értékű SPAR utalványt 13 család kapta havonként, továbbá 

egy család gondozottjaink közül, havonta 25 000 forintot költhet el élelmiszerre egy éven keresztül. Ezen 

felül az alapítvány támogatásával nyári napközis táboraink résztvevői még külön ételadományban is része-

sültek. 

Karácsony közeledtével a DK helyi szervezetének felajánlásával 2 alkalommal 20 család  kapott alkalman-

ként 40 adag meleg ételt, és számos kerületi lakos rezsielmaradását rendezték. 

Egy XVI.kerületi többgyermekes család már 2 éve, havonta 10.000 forint értékű csomagot állít össze egy 

szintén kerületi családnak, hogy ezzel segítsék az egészségileg rossz állapotban lévő, 2 gyermekes anyukát. 

A karácsonyi időszak az adományozás különleges ideje intézményünkben is.  

Több, mint 30 családnak vagy egyedülálló embernek tudtunk olyan meglepetést szerezni, amilyenre év 

közben nincs módunk. 

Egy édesapa 10 darab 5000 Ft értékű vásárlási utalványt adott (LIDL), míg a Fundamenta Lakástakarék 6 

családnak nagy összegű élelmiszercsomagot, ruhaneműt adományozott.  

A Karácsonyi Történetek közül 26 család vágya teljesült.  

A MindentMent fogászat munkatársai egy háromgyerekes édesanyát támogattak egy értékes adománnyal. 

A Magyar Honvédség Anyagellátó Raktárbázisa 25 000 forint értékű mesekönyvet juttatott el intézmé-

nyünkbe, hogy meglepetést okozzanak a gyerekeknek. 

A Corvin Művelődési Ház a már több éve juttatja el a Mikulás futás „nevezési díj”-át, a játékokat, édessége-

ket rejtő cipősdobozokat. 

Egy helyi lakos plazmatévét ajánlott fel egy arra rászorulónak, aminek el-és kiszállításáról mi gondoskod-

tunk. 

Ugyancsak egy kerületi lakos értékes fitness bérletet ajándékozott egy tinédzser fiúnak, egy kerületi szerve-

zet pedig ágyat biztosított egy idős hölgynek.  

Korábbi munkatársunk 25 000 Ft értékű Tesco utalványt hozott be és ajánlott fel. 

Szatmáry Kristóf képviselő úr 3 nagycsaládosnak juttatott gazdag, 50 000 forint értékű élelmiszercsomagot 

az ünnepek előtt. 
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Abonyi János, Csizmazia Ferenc és Vajda Zoltán 5 családnak ajándékozott tartós élelmiszercsomagot és 

háztartási eszközöket. 

A 16. kerületi Önkormányzat, intézményünk fenntartója, 100 db élelmiszer csomagot küldött intézmé-

nyünknek szétosztásra. Az önkormányzat gesztusa hosszú évekre visszanyúló hagyomány kerületünkben ka-

rácsonykor. 

Évek óta tapasztaljuk az ünnepekhez kapcsolódó adományozási igényt, mellyel megkeresnek bennünket. 

Úgy gondoljuk, azzal, hogy a kerületen belüli segíteni akarást saját eszközeinkkel segítjük megvalósulni és 

mederbe terelni, a kerületen belüli szolidaritást erősítjük és az elköteleződést is Kertvárosunk felé, azon túl, 

hogy intézményeinkkel kapcsolatban álló klienseink számára is jelentős, új erőforrások és lehetőségek 

nyílnak meg ilyenkor. 

A kerületi Szociális és Szociális Intézményi Irodával és a Kerületgazda Szolgáltató Szervezettel 

együttműködve  39 rászoruló család számára 118 alkalommal tudtunk tüzelőfát juttatni. Ősz óta - a 

tűzifa hiány miatt - ezen természetbeni támogatási forma szünetel, pedig az igény nagy lenne rá. 

Tűzifa támogatáshoz a Család- és Gyermekjóléti Szolgálat ajánlásával ellátott és a Szociális és Szociális In-

tézményi Irodához beadott kérelemmel juthat az azt igénylő kerületi lakos, amennyiben megfelel a 

rendeletben előírt feltételeknek. 

 

2.3   Díjhátralékkal küzdő családok számára ügyintézés 

Folyamatosan fordultak hozzánk hátralékot felhalmozó kerületi lakosok. Megoldást kerestünk a 

problémáikra külső és belső erőforrások figyelembevételével, segítettünk az ügyintézésben, figyelemmel 

kísértük klienseink további életvitelét.  

 

Felvettük a kapcsolatot a számlázó cégekkel, vállalatokkal, 9 ügyfelünk érdekében adtunk be pályázatot a 

HÁLÓZAT - Budapesti Díjfizetőkért és Díjhátralékosokért Alapítványnak, amely révén az érintettek víz, 

csatorna, szemétdíj, lakbér számlákon összesen 1. 482 164 forint jóváírandó támogatási lehetőséget nyertek 

a vállalt saját rész (1. 904 337 Ft)  kifizetésének függvényében.  

A rezsihátralékot csökkentő rendkívüli települési támogatás kerületi lehetőségének segítségével nagyobb 

összegű hátralékok megszüntetésére is reális lehetőségünk volt.  

2022-ben Rezsihátralékot csökkentő rendkívüli települési támogatásra 28 kérelmet adtunk be. 

A hátralék csökkentését szolgáló RTT támogatások részletezését mutatja a következő ábra. 
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2019.év Önrész RTT összege Adósságkezelésbe 

bevont tartozás ösz-

szesen 

Áram 338 871 Ft   522 156 Ft 861 027  Ft 

Gáz  14 267 Ft     622 968 Ft 637 235  Ft 

Díjbeszedő 10 000 Ft 1.018 331 Ft 1.028 331  Ft 

Vagyonhasznosítás             Ft      78 991 Ft 78 991  Ft 

Társasház Lakásszövetke-

zet 

26 459 Ft     126 340  Ft               152 799 

Ft 

Összesen: 389 597 Ft   2 368 786 

Ft 

          2 758 383Ft 

Hátralék kezelési tevékenység 2022-ben 

 

 

  2.4 Munkavállalás tanácsadás 

Klienseink közül többen tartoznak azok közé, akiknek speciális munkaerőpiaci jellemzői nehezítik az 

elhelyezkedést. Elhelyezkedésük érdekében álláskereső tanácsadást működtettünk, ahol ügyfeleink újság-

hirdetések alapján és a kinyomtatott aktuális fővárosi álláslisták (melyeket e-mailen minden héten megka-

punk) alapján álláshirdetésekre jelentkezhettek, amihez biztosítottuk a telefonálás lehetőségét, önéletrajz-

írásban segítettünk, s az interneten is kerestünk számukra munkalehetőségeket.  

Folyamatosan tartjuk a kapcsolatot a BFKH Foglalkoztatási Hivatalával, ahová, ha indokolt, az álláskeresés 

eredményessége érdekében, vagy az átképzési lehetőségek miatt tovább tudjuk irányítani klienseinket.  

Továbbra is együttműködünk a zuglói Állás-les Munkaközvetítő Irodával, így rajtuk keresztül is ki tudjuk 

közvetíteni az ügyfeleinket.  

 

     2.5  Hajléktalanok ellátása 

Szolgálatunk 2 hajléktalan emberrel került kapcsolatba, akiket családgondozónk az alapellátás keretén belül, 

információval, ruhaadománnyal, illetve ügyintézéssel (iratpótlás) segített. 

Intézményünk gyakorlatilag nem lát el hajléktalanokat, mert nem feladata. A Vöröskereszt az 

Önkormányzattal kötött szerződés alapján utcai szociális gondozó szolgálatot működtet a kerületben, tehát a 

hajléktalanokkal való törődés speciálisan az ő feladatuk. Az utcai szociális munkással nagyon jó, aktív 

munkakapcsolatban állunk. 

 

     2.6 Távoltartás készenléti szolgálat működtetése 

Jogszabályi kötelezettség szerint, bántalmazás esetén, az ideiglenes távoltartó határozat rendőrségi megkül-

dése után a bántalmazottal és a bántalmazóval is 24 órán belül fel kell, hogy vegyük a kapcsolatot.  
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Az ügyeletet folyamatosan biztosítjuk, hétvégéken előzetes beosztás szerint álltak készenlétben a Szolgálat 

kijelölt szakemberei. 

 

2.7 Az Ukrajnából menekülők ellátása 

 

2022. februárjában szomszédos országunkban, Ukrajnában kitört a háború. Ennek következményeként vár-

ható volt a hazánkat is érő menekülthullám, köztük sok nő, időskorú és gyermek. A háborús területekről ér-

kező menekültek társadalmi, nemi és életkori összetételük miatt különösen sok veszélynek, valamint a ki-

zsákmányolásnak vannak kitéve. A menekültek érkezésére hazánk egész területén, úgy a Fővárosban, illetve 

a XVI. kerületben is számítani lehetett. Kerületünkben az első jelzést családok megjelenéséről 2022. márciu-

sában kaptunk. A családok intézményünk látókörébe minden esetben valamely jelzőrendszeri tag (védőnő, 

önkormányzat stb.) által kerültek. 2022. márciusától napjainkig intézményünk 6-7 családnak nyújtott folya-

matosan segítséget. Intézményünk és a családsegítő kollégák főként élelmiszer, tisztálkodószer, játék, vala-

mint ruhanemű tárgyi adományokat biztosított a látókörünkben lévő családoknak. A továbbiakban a csalá-

dokat munkakeresésben, ügyintézésben, szociális és családtámogatással kapcsolatos ügyintézésben, gyerme-

kek óvodai-iskolai beíratásában, illetve mentálhigiénés támogatással segítettük, segítő beszélgetés által. Az 

elmúlt egy év során több család távozott a kerületből, de akad olyan család is, aki kettős állampolgárként 

hosszú távra tervezi maradását. Intézményünk ezen speciális szükségletű családoknak is maximálisan pró-

bált segítséget, biztonságot és egyfajta ,,kapaszkodót” nyújtani a mindennapokban. 

A menekültek szakszerű ellátását érintő programokra (oktatás, családtámogatás stb.) egy kollégát jelölt ki 

szolgálatunk. 

 

3. Kertvárosi Családi Szállító Szolgálat 

A szolgáltatás célja, hogy a kerületben élő családoknak megkönnyítse a különböző szolgáltatásokhoz 

való hozzáférést, amely a családok életminőségének javításához kíván hozzájárulni. A szállítások egy 

7 üléses Nissan NV 200-as autóval történnek.  

A szolgáltatást 2022-ben 50 gyerek (41 család)  vette igénybe 942 alkalommal. A gyermekek így 

eljutottak a szükséges fejlesztésre, orvosi rendelőbe, kórházakba, intézményekbe. Az eddigi 

tapasztalatok azt mutatják, hogy elsősorban a fogyatékkal, krónikus betegséggel élő gyermekek szülei 

számára jelent nagy segítséget a szállítás, illetve óvoda részéről is felmerült igény a fejlesztések 

megszervezésében, ahol a fejlesztés másik intézményben zajlik és a napközbeni utaztatása a 

gyermekeknek körülményes. 
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4. Megelőző tevékenység, prevenciós szolgáltatások 

Évekre visszamenőleg igaz a megállapítás, hogy a prevenciós tevékenységeinkkel nagy létszámban érjük el a 

gyerekeket és a felnőtteket egyaránt. Célunk egyrészt, hogy értelmes szabadidős tevékenységeket kínáljunk, 

másrészt, hogy klubjaink segítségével megelőzzük a problémák kialakulását. Figyelemmel kísérjük a lakos-

sági igényeket, próbáljuk ezekre reagálva összeállítani kínálatunkat, kiemelten figyelve a sérülékenyebb tár-

sadalmi vagy életkori csoportokra (idősek, kamaszok, kisgyermekes családok, fogyatékkal vagy krónikus 

betegséggel élők).  

Célzottan próbáljuk elérni a valamilyen szempontból veszélyeztetett gyermekeket is, hiszen minél korábban 

történik a beavatkozás, a gyermek optimális fejlődéséhez való hozzájárulás, vagy a szükséges korrekció, an-

nál hatékonyabb lesz a munkánk, és annál ritkább lesz a későbbiek során esetlegesen jelentkező, nagy társa-

dalmi károkat okozó deviancia.  

 

Szünidei Napraforgós Napok 

A nyári szünet kezdetén 1 hetes, napközbeni elfoglaltságot biztosító, szabadidős programokat szerveztünk a 

6-12 éves, iskolai korosztálynak, hozzájárulva ezzel a családok, szülők szünidei gyermekfelügyeleti problé-

májának megoldásához is. A 2022-es év programjai közt szerepeltek kedvenceink: az Orczy parki játék, 

Szabaduló szoba látogatása, lézerharc, Tarzan park, Fővárosi Állat- és Növénykert, Csodák palotája.  

A tábor 5 napon keresztül tartott,  minden nap 31 gyermeket fogadott a tábor. 

 

 Kamasztábor 

 

A Napraforgós Napok 2. hetében már második éve a kamaszoknak szerveztünk programokat. Tapasztalatunk 

szerint a középiskolai korosztály is igényelné még a szervezett nyári programokat, de saját korosztályával. 

Így 2022-ben is a 12-17 évesek külön, nekik szervezett héten voltak együtt. Még nagyobb élmény, ha eluta-

zik a csapat. Idén a tábor helyszíne Budapest és Diósjenő volt. A tábor profilja személyiségfejlesztő jellegű 

csoportfoglakozások voltak, élményekkel, kirándulásokkal egybekötve. A fiatalok a sok-sok egymással töl-

tött idő mellett szívesen kapcsolódtak be az ebédfőzésbe, pingpong és darts bajnokságba, kirándulásba. Leg-

nagyobb élményük az esti záró tábortűz és megosztó kör volt.  

A tábor 5 napon keresztül tartott, 18 fiatal részvételével. 
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VakációZoo tábor 

 

A 2022-es évben lehetőséget kaptunk, hogy 20, 1-8. osztályos kerületi gyermeket elkísérjünk a Fővárosi Ál-

lat- és Növénykert díjmentes táborába, 5 napon keresztül.  

 A napközis táborba jelentkező gyermekek hétfőtől péntekig részesei lehettek az Állatkert életének: bepil-

lanthattak az itt dolgozók munkájába, élménydús zoopedagógiai foglalkozásokon vehettek részt, állatbemu-

tatókon okosodhattak, kézműves programokon alkothattak. A táborok oktatási-nevelési célja az iskolában 

megszerzett ismeretek, készségek játékos felelevenítése és gyakorlása, speciális állatkerti környezetben, ér-

dekességekkel színesítve. A tábor csoportjait és foglalkozásait szakképzett állatkerti munkatársak és elhiva-

tott pedagógusok vagy pedagógushallgatók vezették, munkatársaink minden programon kísérték a kerületi 

gyermekeket. A táborozóknak tízórait, meleg ebédet és uzsonnát biztosítottak. 

A tábor 5 napig tartott, 16 kerületi gyermeket tudtunk eljuttatni és kísérni. 

 

Munkatársak gyermekeinek rendezett tábor 

 

"Más szemmel a világ" címmel harmadszorra rendeztük meg családi táborunkat, idén az érzékenyítés téma-

körében. A sok játék mellett olyan interaktív előadásokban is részt vehettek a gyerekek, melyek a különböző 

problémákban érintett, fogyatékkal élő emberek hétköznapjairól és annak megkönnyítéséről szólt. Így talál-

kozhattak a Lámpás és a Nem Adom Fel Alapítványokkal és kutyaterápiás foglalkozás keretében Bodza, és 

Bambusz kutyákkal is. 

A tábor 5 napján 15 gyermek felügyeletét biztosítottuk és kínáltunk számukra tartalmas programo-

kat, míg a szüleik munkájukat végezhették.  

 

Alzheimer betegek hozzátartozóinak csoportja 

A Napraforgó Központnál működő Alzheimer betegek hozzátartozói csoportja egy érintett hozzátartozó ké-

résére és bevonásával indult.  

Intézményünk a csoport működéséhez szervező munkát, infrastruktúrát, és a csoportok levezetését biztosítja 

két kollégával, illetve a témában járatos szakemberek meghívásával havi egyszer 2 órában.  A csoport tar-

talmilag egy önsegítő csoportként működik, ahol a tagok megosztják egymással tapasztalataikat, érzéseiket, 

nehézségeiket. A csoport célja az is, hogy a kerületben élő, demenciával élő hozzátartozót ápoló emberek 

életét könnyítse. Mivel a demenciával élők hozzátartozói napközbeni felügyelete kerületünkben nem meg-

oldott, ez az ápoló, felügyelő családtagra ró óriási terheket: nem jut el orvoshoz, műtétre, vagy csak ügyet 

intézni, fodrászhoz, bankba stb. A hozzátartozói klubba sem tudnak emiatt időnként eljönni. Erre a prob-

lémára egy demens nappali ellátás létrehozása lenne a megoldás, mely biztosítani tudná a demens be-
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tegek fejlesztését, szinten tartását illetve a hozzátartozók szabadidejét, regenerálódását. Ezért a tagok 

kérelmet fogalmaztak meg a 2019-es év során az Önkormányzat felé, hogy a számukra legnagyobb problé-

mát jelentő, a beteg hozzátartozó 24 órás felügyeletével kapcsolatban segítséget kérjenek. Erre az ellátási 

igényre a hozzátartozók évről évre felhívják az önkormányzat figyelmét.   

A csoport Alzheimer kórban szenvedők házastársaiból, vagy gyermekeikből áll.  

Háziorvosok, pszichiáterek, gondozók, bentlakásos otthon vezetője és Bálint-csoport vezetők is voltak a 

meghívott előadók.  

A 2022-es évben 9 csoportfoglalkozás volt 56 résztvevővel (halmozatlan adat 7 ügyfél).  

 Mama-baba klub 

A klub régi hagyomány intézményünkben. A kismamák tapasztalatot cserélnek, míg gyermekeik együtt ját-

szanak. Ezek az alkalmak a szülők visszajelzései szerint nagyban elősegítik a gyermekek beilleszkedését a 

bölcsődébe, illetve óvodába. Ezen túlmenően az anyák számára jó lehetőség a kisgyermekes időszak során is 

a közösséghez való tartozás, az izoláció csökkentése.  A klub legfőbb kihívása is ez: évről évre újra kiépíteni 

a „csapatot”, hiszen a bölcsődés vagy óvodás korú gyerekek az intézménybe kerüléssel már nem járnak a 

klubba, szűk 1-2 év, amikor a klubnak helye van a családok életében. Kivételt képeznek a többgyermekes 

családok, ahol az anyukák ismerősként térnek vissza az újabb „csemetével”, s ünnep, ha az intézménybe járó 

nagyobb gyermek is visszatér egy-egy foglalkozásra. 

A klub az elmúlt évben 32 klubfoglalkozást tartott, összesen 224 résztvevővel.  

 

Kamasz klub  

A kamasz korosztálynak hetente szervezett program során alkalmuk nyílt a fiataloknak a saját korosztályuk 

problémáiról történő beszélgetésekre. A veszélyeztetett, ellátásunkba kerülő családok gyermekeinek részvé-

tele a klubban speciális eszköztárat kíván a klub vezetőitől és szüntelen újratervezést, ugyanakkor jelentős 

kiegészítése a családsegítésnek.    

A 2022-es évben 31 csoportfoglalkozást tartottak munkatársaink 223 fő forgalmi adattal. Ez 27 kamasz 

klubtagot jelent (halmozatlan adat). 

 

Társasjáték klub  

 

2022 novemberében újra indult a társasjáték klub, melynek célja volt, hogy a 9-12 éves gyerekeknek is kínál-

junk találkozási lehetőséget és jó programokat.  

Év végéig 8 klubfoglalkozás volt összesen 40 résztvevővel. 
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Lámpás klub 

A Vakok és Gyengénlátók Közép-Magyarországi Regionális Egyesületének közösségi civil szervezőjének 

megkeresése nyomán intézményünk 2022-ben is helyet biztosított a „Lámpás Klub” - a XVI. kerületben élő 

érintetteknek szervezett foglalkozásnak. Múlt évben 7 alkalommal került megrendezésre 37 fő jelenlété-

vel.   

 

Interaktív programsorozat kamaszkorról szülőknek 

 

A szolgálat egyre több olyan esettel foglalkozott 2022-ben, ahol a jelzés kamaszkori panaszokról szólt. Egy 

családsegítő kolléga három alkalmas programsorozatot szervezett azon szülők számára, akik kamasz gyer-

meket nevelnek - nem kis gonddal. Az interaktív program első alkalmán Kamasz-kórkép címmel Dr. 

Madarassy-Szűcs Anna gyermek-és ifjúságpszichiáter tartott előadást. A második alkalommal egy klinikai 

szakpszichológus, Takács Péter felelt a szülők kérdéseire. Az utolsó programon pedig a szülők kiscsoportos 

műhelymunkában, saját élmény feldolgozásával foglalatoskodtak. A program nagyon jó visszajelzéseket ka-

pott a résztvevő szülőktől. 

A programsorozat átnyúlt a 2023-as év elejére is, de 2022-ben két alkalmat tartottunk összesen 18 ügyfél 

részvételével, forgalmi adat 27. 

 

Rajzpályázat 

 

Év elején rajzpályázatot hirdettünk a kerületben élő gyermekek számára.   

A részvétel és az érdeklődés jóval nagyobb volt, mint amire számítottunk. 

 A rajzpályázat címe: „Egy hely, ahol jó lenni”, arra buzdította a gyermekeket, hogy rajzoljanak bármilyen 

helyszínt, ami számukra fontos és örömteli. Kiderült, hogy ez a hely, nagyon személyes, és egyedi, és sok - 

sok történet tartozik hozzá. 

A műveket Bodor Zoltán festőművész, Somorjai Cseperke alkalmazott grafika szakos hallgató és Takács 

Anna grafikus képzésben résztvevő tanuló értékelte. Volt dolguk, mert a pályázatra több, mint 300 rajz ér-

kezett! A zsűri három korosztályból választotta ki a díjnyertes képeket. Szociális és gyermekvédelmi intéz-

ményként a rajzok mögötti történetek időnként fontosabbak voltak számunkra, mint a konkrét rajztudás, így 

a legszebb, díjazott rajzok mellett minden gyermeket megajándékoztunk, aki rajzban megfogalmazta, mi az, 

ami számára „jó hely”. 

 A Gyermekétkeztetési Alapítványtól minden pályázó számára elegendő Kinder & Love Mini csokoládét 

kaptunk. 

 A díjazottak között értékes, és a gyermekek számára biztosan nagy élményt jelentő programokat illetve 

ajándékokat oszthattunk ki, hála a rajzpályázatot támogató szervezeteknek, üzleteknek.  
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- Erzsébetligeti Uszoda  3 család számára adott 10 alkalmas belépőt; 

- Fővárosi Állat- és Növénykert 3 családi belépőt ajánlott fel; 

- GI Falmászó Klubtól 8 db falmászó belépőt oszthattunk ki a gyermekeknek; 

- Veranda Delikát 10 000,- Ft-os vásárlási utalványt adott a kávézó/ reggelizőben; 

- Papír-Írószer és LEGO üzlet kreatív alkotó csomagot állított össze; 

- Édes Élet Cukrászda 1 db torta utalvány ajándékozott; 

- Okosjáték Bolttól társasjátékokat kaptak a nyertesek; 

- Kultúrgyerek Bt Gyerekkönyv Üzlet 5 db könyvjutalommal járult hozzá a díjazáshoz. 

 A rajzokból, festményekből intézményünk falaira válogattunk díszítésként. A díjátadóra érkező szülők és 

gyermekek kiszorultak a nagy létszám miatt intézményünk díszterméből. 

 

5. Átmeneti gondozás 

A krízisellátás eszközei között kiugró jelentőségű az átmeneti gondozást nyújtó otthonok megléte. Kerüle-

tünk ellátási szerződés formájában tesz eleget jogszabályi kötelezettségének.    

 Családok Átmeneti Otthona 

A XVI. kerületi Önkormányzat és a Magyar Protestáns Segélyszervezet közti szerződés szerint a Segélyszer-

vezet éves szinten két kerületi család számára biztosítja a szolgáltatást, azaz a családok átmeneti otthonában 

való elhelyezést. Az elmúlt év során 1 kerületi családnak biztosított lakhatási lehetőséget a családok átmene-

ti otthona.  

  SOS Krízis Alapítvány Családok Átmeneti Otthona 

Mivel az SOS Krízis Alapítvány a kerületünkben működteti az egyik családok átmeneti otthonát, szoros az 

együttműködés. A szakmaközi megbeszélésen abban egyeztünk meg, hogy a családok gondozását az Otthon 

szakemberei végzik, ugyanakkor használják az általunk nyújtott szolgáltatásokat.  

Végig teljes kihasználtsággal működtek. 

 

 „Aranyhíd” Gyermekek Átmeneti Otthona 

A 6. kerületi Aranyhíd Gyermekek Átmeneti Otthonával van a 16. kerületi önkormányzatnak ellátási szerző-

dése, oda küldhetjük az időszakos szülői felügyelet nélkül maradt, vagy teljes ellátásra, bentlakásra szoruló, 

de jó eséllyel visszagondozható gyermekeket ideiglenes elhelyezésre. 2022-ben 1 kerületi gyermeket érintett 

az elhelyezés, egyikük egész évben, a másik gyermek csak augusztustól lakott az otthonban.  
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 Idősek Átmeneti Otthona 

 

A IV. kerületi Őszi Fény Integrált Gondozási Központtal van XVI.. kerületi önkormányzatnak ellátási szer-

ződése. Közreműködésünkkel 2 idős hölgy nyert elhelyezést átmeneti időszakra, míg tartós idősotthoni elhe-

lyezésére nem kerül sor. 

 

6. Észlelő- és jelzőrendszer működtetése 

 

Az egyének, családok, gyermekek problémáinak időben történő felismerése és azok minél korábbi enyhíté-

se, megoldása érdekében az állam a szociális és gyermekjóléti ellátórendszerének keretében észlelő- és jel-

zőrendszert működtet.  

Ez az észlelő- és jelzőrendszer ágazatok, intézmények, szakemberek és magánszemélyek közötti együttmű-

ködés, amelynek célja a problémák, veszélyeztető tényezők, krízishelyzetek észlelése és felismerése és jel-

zése az erre a célra kijelölt szolgáltató felé, melyek az 1993. évi III. törvény és az 1997. évi XXXI. törvény 

szerint a család- és gyermekjóléti szolgáltatók, így kerületünkben a mi intézményünk. A tárgyévben az ész-

lelő és jelzőrendszer által küldött jelzések száma (halmozott adat) 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                  

 

 

 

 

      13.ábra: A Szolgálathoz beérkezett jelzések száma 2021-ben 

 

A Család- és Gyermekjóléti Szolgálat intézményegységéhez a 2022-es évben 195 jelzés érkezett,  40 darab-

bal több, mint az ezt megelőző évben.  

A köznevelési intézmények láttak el minket a legtöbb jelzéssel (75), kapcsolatunk az intézményeikkel a leg-

aktívabbnak mondható. A személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatók - más család- és gyermekjó-

léti szolgálat, család- és gyermekjóléti központ- is gyakran küldtek jelzést (37), legtöbbször esetátadás kere-

tében kerül hozzánk egy korábban máshol gondozott család, akik a kerületbe költöztek. Az egészségügyi 

szolgáltatók közül a védőnők 13 esetben jeleztek. Átmeneti gondozást biztosító intézmények 4 esetben küld-
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tek jelzést. Lecsökkent a járási hivatal gyámhivatalából érkező, főleg a felnőtt korosztályt érintő jelzések 

száma. 

   

6.1 A jelzőrendszer tagjainak találkozási pontjai 

Szakmaközi megbeszélés 

 

A szakmaközi találkozások a jelzőrendszer működéséhez és a szociális- és gyermekjóléti munkában érintet-

tek személyes kapcsolatainak kialakításához, megerősítéséhez fontos eszköz, illetve a közös munkánkat 

érintő változások, új információk megosztására ad lehetőséget. Megtartásukat jogszabály írja elő. 

 

2022-ben 7 alkalommal szerveztünk szakmaközi megbeszélést. 

1. A települési támogatások igénylésével összefüggő változások 

2. Az észlelő-és jelzőrendszer tagjainak együttműködése a hozzátartozók közötti erőszak érintettjeinek 

kapcsán 

3. A szülő felügyelet gyakorlásának kérdései a köznevelési intézmények szemszögéből 

4. Az egészségügyben dolgozó szakemberek jelzőrendszeri tevékenysége és feladatai, együttműködés a 

jelzőrendszeren belül 

5. Az utazó gyógypedagógus szerepe, működése kerületünkben 

6. Az iskolapszichológusok, óvodai-iskolai szociális segítők együttműködése 

7. Az Ukrajnából menekült családok, gyermekek esetében felmerült gyermekvédelmi problémák áttekinté-

se az egészségügy és a hatóság valamint a segítő szakemberek szemszögéből 

 

Éves Szakmai Tanácskozás 

A 2022-es év jelzőrendszeri működéséről szóló éves szakmai tanácskozás 2023. február 23-án került meg-

rendezésre. Az éves tanácskozás megrendezése a Szolgálat szakmai egységének feladata, de egész intézmé-

nyünk részt vesz az előkészítésben és lebonyolításban.  

A helyszín ezúttal a Corvin Művelődési Ház és Erzsébetligeti Színház Harmónia terme volt. 

Intézményünk minden évben keresi azt a témát, ami a legaktuálisabb, ami tapasztalatunk és a hozzánk befutó 

gyermekvédelmi jelzések alapján olyan terület, amivel leginkább  küzdenek  a kerületi intézmények.  Talán 

különös, hogy ebben az évben az ADHD (figyelemhiányos hiperaktivitás-zavar) került a fókuszba, hiszen 

ez valójában nem gyermekvédelmi téma. De igen könnyen azzá válik: mert a közösségekben, a családokban 

élő – diagnózist nem feltétlenül kapott, de a sajátosságokat mutató gyermek környezetét sokszor tanácstalan-
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ság és frusztráció jellemzi, amiből könnyen elutasítás és kirekesztés, vagy akár deviancia lesz. És innen már 

a gyermekvédelem is érintett. Igen nagy volt az érdeklődés, 154 volt a résztvevők száma.   

Az éves tanácskozást Ács Anikó Alpolgármester Asszony nyitotta meg. Matolcsi Ildikó a Szolgálat szakmai 

vezetője összefoglalta a jelzőrendszeri intézményektől kapott beszámolókat. Az elemzés a beszámolóhoz 

csatolt intézkedési tervben olvasható. 

 Dr. Madarassy-Szűcs Anna pszichiáter, a Vadaskert Alapítvány Gyermek- és ifjúságpszichiátriai kórház és 

szakambulancia munkatársa tartott előadást, melyben a figyelemzavaros-hiperaktivitás tünetek jelenleg is-

mert idegrendszeri hátterét bemutatva adott pontosabb képet az ADHD-val élők nehézségeiről. Megfogal-

mazta, hogy vitathatatlanul áldozatos, fáradságos munkát igényel ezen gyermekek oktatása-nevelése, de a 

problémák valós okának helytelen megítéltetése vagy félreértése kapcsán továbbra is számos gyermek ellá-

tatlanul marad, és” kezelhetetlen", "rossz gyerekként” minősítve már egész korai életéveikben 

stigmatizálódik. Előadásában ennek megelőzéséhez adott szempontokat a szakembereknek. 

Ezután négy különböző szakmai műhelyben, már interaktívabb formában beszélgettek a résztvevők, ugyan-

csak a téma meghívott, külső szakértőivel.   

Az  első műhelyt az előadó,  Dr. Madarassy-Szűcs Anna  tartotta igen nagy érdeklődés mellett: "Hogyan 

tudunk jól segíteni?” Az ADHD-s gyerekek alapvető viselkedésterápiájának eszköztárát mutatta be, illetve 

konkrét helyzetek analízisén keresztül ültették át a gyakorlatba az előadáson elhangzottakat.  

A második műhelyt a Fővárosi Pedagógiai Szakszolgálat 16. kerületi tagintézményének munkatársai:  Dr. 

Katona Györgyi pszichológus és Nádor Erika gyógypedagógus  tartották “Az ADHD vizsgálatának szem-

pontjai” címmel. A műhelyen résztvevők áttekintették a pedagógiai szakszolgálat keretében végzett szakér-

tői vizsgálat módszereit, kiemelve azokat a szempontokat, amelyek alapján felmerülhet az ADHD-t, továb-

bá, hogy mi indokolja a szakértői vélemény megállapításait.  

A harmadik műhely címe “Eltérő lehetőségek, közös gondok- Az ellátási rendszerek beavatkozási lehető-

ségei és kihívásai az atipikus gyermekek esetében” volt, melyet a Bethesda Gyermekkórház két szakembere:  

Dr Velkey Kinga- gyermekpszichiáter szakorvos és Fekete Adrienn- szociális munkás, mentálhigiénés szak-

ember tartották. 

Ezen a műhelyen közös gondolkozásra hívták a témában érintett szakembereket. Alkalmat biztosítottak arra, 

hogy a résztvevők megoszthassák tapasztalataikat, élményeiket, sikereiket, nehézségeiket az atipikus fejlő-

désű gyermekekkel és családjaikkal való munka során. Beszéltek arról, hogy milyen módokon tudják a kü-

lönböző szakemberek segíteni egymás munkáját, a közösségbe való integráció folyamatát. 

 

A negyedik műhely: A(tipikus) találkozás – kerekasztal beszélgetés címmel zajlott, ahol Molnár Ádám óvo-

dai és iskolai szociális segítő moderálásával az integráció tapasztalatairól és kérdéseiről beszélgettek a részt-
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vevők  ADHD és autizmus spektrumzavarral érintett gyermekek esetében. A kerekasztal meghívott szakértői 

voltak: Körtélyesi Andrea gyógypedagógus, Göllesz Viktor Óvoda, Általános Iskola és Egységes Gyógype-

dagógiai Módszertani Intézmény;  Pordán Gyöngyvér gyógypedagógus, utazó gyógypedagógus hálózat 

munkaközösség vezetője, Göllesz Viktor Óvoda, Általános Iskola és EGYMI; Farkas Edit pszichopedagógus, 

autizmus szakirányú gyógypedagógus.   

 

A résztvevők fogalmazták meg, hogy  inspiráló, szakmailag magas színvonalú, jól megszervezett program 

volt, amit hiba lett volna kihagyni. 

 

 

Esetmegbeszélés, esetkonferencia 

 

2022 - ben 4 esetkonferencia és 12 esetmegbeszélés volt intézményünkben. Az esetkonferenciák célja az 

adott gyermekkel foglalkozó, különböző szakmák képviselői és a család közti információcsere, és közös 

gondolkozás az adott probléma minél hatékonyabb megoldása érdekében. Többnyire olyan esetben kerül sor 

a megrendezésére, ha a gyermek veszélyeztetettsége olyan mértékben megnő, mely szükségessé teszi az 

azonnali beavatkozást, vagy az eset kapcsán több szakma képviselői érintettek, így a megfelelő cselekvési 

mód egyeztetése, a munkamegosztás összehangolása elengedhetetlen a hatékonysághoz. Az eredményes szo-

ciális segítőmunka, valódi változások csak a rendelkezésre álló erőforrások bevonásával, folyamatos össze-

hangolásával történhetnek. 
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III. Az intézmény működésének személyi és tárgyi feltételei 

 
A szociális és gyermekvédelmi ágazatot évek óta súlyos fluktuáció terheli, ez alól a mi intézményünk sem 

kivétel sajnos. A 2022-es évben 7 kilépés és 6,5 beléptetés történt.  

Igen különböző az egyes munkaköröket sújtó fluktuáció mértéke, tapasztalatunk szerint ez évről évre is vál-

tozik, 2022-ben az óvodai és iskolai szociális segítői munkacsoportban volt a legtöbb változás: 3-an kilép-

tek, 1 külsős felvétel történt, 1 munkatárs pedig a családsegítős csoportból ment át óvodai és iskolai szociális 

segítőnek.  

A tanácsadói csapatban fél álláshellyel bővült a pszichológus munkacsoport: addig fél állásban nálunk dol-

gozó munkatársunk teljes állású munkakörbe lépett augusztusban, ez a bővülés jelentős segítség volt a fel-

adatellátásban, de sajnos az igények megnövekedése miatt így is több hónapos várólisták alakultak ki a pszi-

chológiai és családterápiás ellátásban a 2022-es évben.  

A szociális ágazatban is ismert tényezővé vált tehát a munkaerőhiány és ezzel együtt a verseny a jó szakem-

berek megtalálására és megtartására. A jelentkező szakemberek maximálisan tudatában vannak a kerületek 

közti nagy különbségeknek a fenntartó által adott kereset kiegészítések területén.  

A családsegítői munkacsoportból ketten kiléptek, 3 beléptetés történt. (Üres álláshelyeinket a kilépésektől 

függetlenül is vannak, ezeket is folyamatosan hirdetjük.) 

Az intézményben dolgozók létszáma 2022. december 31-én: 

o 1 fő intézményvezető 

o 2 fő szakmai vezető (egyikük esetmenedzser/tanácsadó, másik családsegítő) 

o 4 fő esetmenedzser/tanácsadó 

o 2 fő pszichológus tanácsadó (két félállású munkatárs és 1 teljes állású) 

o 9 fő családsegítő 

o 7 fő óvodai/iskolai szociális segítő  

o 1 gépkocsivezető (Kertvárosi Családi Szállító Szolgálat) 

o 4 fő szociális asszisztens 

o 0,5 fő recepciós 

o 0,5 fő ruharaktáros  

o heti 4-4 órában megbízásos szerződéssel klinikai szakpszichológus, jogász és fejlesztő pedagógus 

o heti 2 órában megbízási szerződéssel recepciósként a ruharaktáros kolléga dolgozik 

Betöltetlen állásunk ugyanebben az időpontban 9 volt.  

Sajnos üres állás az év folyamán folyamatosan volt. Az év során folyamatosan pályáztattunk.  

A személyes gondoskodás formáinak szakmai létszámnormáit a 15/1998. (IV.30) NM rendelet tartalmazza, 

mely alapján a kerület lakosságszámához előírt szakmai létszám 18 családsegítő, 10 esetmene-
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dzser/tanácsadó és 13 óvodai és iskolai szociális segítő. Ettől intézményünk szakmai létszáma jelentősen 

elmarad.  

Azonban a Napraforgó épülete nem is lenne alkalmas arra, hogy az előírt normák szerinti szakmai létszám-

mal működjünk. Az óvodai és iskolai szociális segítőink külön telephelyen dolgoznak a székhely befogadó-

képességének határai miatt.  

Az óvodai és iskolai szociális segítők telephelyének megvannak a jelentős általános problémái, akár az eltérő 

munkarendből is következően, amely leginkább az iskolai szünidőkben csúcsosodik ki, hiszen az iskolák 

bezárnak, az óvodai és iskolai szociális segítők pedig egész évben dolgoznak, szabadságuk jóval kevesebb a 

pedagógusokénál. Így amikor a telephelyként szolgáló Centenáriumi Általános Iskola nincs nyitva, az óvodai 

és iskolai szociális segítők a Napraforgó székhelyén próbálnak elférni, ami természetesen nem lehetséges 

(pl. a konyhában adminisztrálnak), hiszen éppen ezért kaptuk számukra új telephelyet. 

Továbbá olyan közösségi programokat, szülő- vagy más szakemberekkel történő konzultációkat, mely a ke-

rület egyéb iskoláiba, óvodáiba járó gyerekeket és szülőket érintene, telephelyükre nem szervezhetnek, hi-

szen egy iskola rendje nem engedi idegen személyek bejárását az intézménybe.  Az elmúlt 5 év tapasztalatai, 

mely a szolgáltatás beindulása óta eltelt, megerősítette, hogy a szolgáltatás jellege miatt nem szerencsés az 

iskolai telephely.  

A fenti problémák a székhellyel és a telephellyel kapcsolatban felerősítették intézményünknek azt a 

vágyát, hogy a fenntartóval egyeztetve megtaláljuk az épület bővítésének lehetőségét, hogy az óvodai és 

iskolai szociális segítők egy épületbe kerülhessenek a székhelyen dolgozókkal, illetve, hogy a jogszabályi 

létszámnormákat elérhesse a Napraforgó Központ is, leginkább a tanácsadók és az óvodai és iskolai szociális 

segítés területén, ahol a kerület igényei egyértelműen jelzik a szolgáltatásra való nagyobb igényüket.  

 

Minden évben jelentkeznek intézményünkbe hallgatók, akik a szakmai gyakorlatukat szeretnék a Napraforgó 

Központban tölteni. A szolgálat és a központ felváltva igyekszik eleget tenni a megkereséseknek. Szakmai-

ságunk fontos tükrének tartjuk, hogy folyamatosan vannak jelentkezők, a gyakorlat közben jó visszajelzések 

jönnek intézményünkkel és munkánkkal kapcsolatban, a munkatársaknak is szakmai inspirációt jelent a 

plusz feladat mellett a hallgatók mentorálása. 2022-ben öt hallgató volt gyakorlaton nálunk. A küldő in-

tézmények: Eötvös Lóránt Tudományegyetem szociális munka és pszichopedagógiai szakról, Wesley János 

Lelkészképző Főiskola szociális munka szakáról, és az Országos Rabbiképző-Zsidó Egyetem szociális mun-

ka szakról.  

Közösségi Szolgálaton hat fiatal volt intézményünkben: BKSZC Kaesz Gyula Faipari Technikum és Szak-

képző Iskolából, Fráter György Katolikus Gimnázium és kollégiumból, Dózsa György Gimnázium és Tánc-

művészeti Szakgimnáziumból és az Ybl Miklós Építőipari Technikum és Szakképző Iskolából.  

 

2022-ben intézményünkben jelentős informatikai beruházás történt.  
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Az intézmény informatikai hálózatának felmérésére és évek óta tervezett, teljes rekonstrukciójára került sor. 

Ezzel  hálózatunk a kornak megfelelő szintre fejlesztése megtörtént.  

 A nyári táborok udvari programjaihoz napvitorlákat szereltettünk fel, mely jelentősen segíti majd a tűző 

nap elviselését a programok során addig is, amíg ültetett fáink kellő magasságot és terebélyességet érnek el. 

 

 

IV. Képzések, Szupervízió 
 

A 15/1998 (IV. NM rendelet kötelezi a család- és gyermekjóléti szolgáltatásban dolgozókat a szuperví-

zióban való részvételre. A szupervízió a segítő foglalkozású szakemberek mentálhigiénés karbantartása és 

fejlesztése mellett minőségbiztosítási elem is, hiszen az esetek külső szakember vezetésével történő elemzé-

se, kiértékelése a gyermekvédelem érzékeny és számtalan támadásra lehetőséget adó terepén elősegíti a ma-

gas szakmaisággal történő szociális esetmunkát. Ezentúl elősegíti a munkatársak mentális karbantartását. A 

szupervízió csak akkor hatékony, ha bizonyos rendszerességgel történik. Sajnos a jogszabály jelenleg a szu-

pervízió mértékét nem határozza meg, így csak az általános szakmai gyakorlat lehet irányadó.  

A 2022-es évben minden családsegítő és esetmenedzser/tanácsadó munkatárunknak biztosítottuk a szuperví-

ziót, többségében csoportos formában. A főváros sok kerületében a havi egy szupervíziós alkalom terjedt el 

jellemző gyakorlatként, a szupervízorok álláspontja szerint is minimum nyolc alkalom hozhat eredményt. A 

munkaerő megtartásához is elengedhetetlen a szupervízió, hiszen a segítő munka alulfizetettsége és alacsony 

társadalmi presztízse mellett a felelősségvállalás magas szintje és családok, egyének problémáiban való fo-

lyamatos jelenlét igen megterhelő és jelentős oka a magas fluktuációnak. A szupervíziós alkalmak optimá-

lis szintjének elérése intézményünk jövőbeni terveihez mindenképpen hozzátartozik.  

Lezárult az új képzési rendszer szerinti első továbbképzési időszak 2022 december 31-vel, mely időszak 

alatt a képzésre kötelezett középfokú végzettségű munkatársaknak 60, míg a diplomásoknak 80 pontot kel-

lett a megadott rendszer szerint teljesíteni. 

A pandémia jelentősen lassította a folyamatot, mégis sikerült az összes, képzésre kötelezett munkatárs-

nak a szükséges pontszámokat teljesítenie, egy kivétellel: az év közben felvételt nyert családsegítős kollé-

ga korábbi munkahelyén nem részesült képzésben, nála zajlik a pótlás.  
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 Függelék 

 

A NAPRAFORGÓ CSALÁD- ÉS GYERMEKJÓLÉTI KÖZPONT 

ÉVES JELZŐRENDSZERI INTÉZKEDÉSI TERVE 

A 2023. ÉVRE 

 
I. Éves szakmai tanácskozás 

 

Az éves tanácskozás egyik fő célja, a településszintű jelzőrendszeri hálózat működésének minden tag részvé-

telével elkészített írásbeli beszámolókon alapuló éves helyzetfeltárása, és annak rendszerezett visszacsatolá-

sa a szakma, a fenntartó, a helyi közösségek számára. 

A törvényi előírásnak megfelelően írásos beszámolót kértünk a kerület jelzőrendszeri tagjaitól, a szociális és 

gyermekvédelmi területről egyaránt. Idén is megkerestük a felnőttekkel kapcsolatban álló intézményeket, a 

területi szociális szolgálatot, háziorvosokat is. 

A központ által a jelzőrendszeri tagok felé kiküldött kérdések arra irányultak, hogy az intézmények saját te-

rületükön milyen problémával szembesültek, azokra milyen megoldási javaslataik vannak. Az együttműkö-

dés hogyan valósult meg a jelzőrendszer tagjaival  

A beszámolókból – az alábbi 4 kérdés mentén – a következő összefoglaló készült. 

1. Saját területén milyen típusú szociális/gyermekvédelmi problémával találkozott az elmúlt évben ?  

 

Az intézmények a környezeti problémák közül főként a felsoroltakat érzékelték: 

Nevelési problémák (túlféltés, szülői kompetencia hiányából adódó nevelési problémák). 

Válási konfliktusok –elhúzódó válások, kapcsolati problémák (ez intézményünknél is a vezető probléma-

típus a látóterünkbe került családoknál) 

Gondatlanság, elhanyagolás a családban (testi és érzelmi egyaránt) 

A külföldi tanulók nyelvi nehézségei  

Magányosan élő idősebb korosztály szociális helyzete (sokaknál a 24 órás felügyelet nincs biztosítva kórházi 

kezelés után a saját otthonukban) 

A gyermekekkel szembeni bűncselekmények nem számottevőek a kerületben, de jelen vannak (kiskorú ve-

szélyeztetése, kapcsolattartás akadályozása és tartási kötelezettség elmulasztása, gyermekpornográfia)  

A bántalmazás (családon belül), iskolai erőszak, kirekesztés is jelen van az intézményekben. 

 

 

A válaszadók kiemelték, hogy a magatartási problémák közül az alábbiakat észlelték: 

Igazolatlan, és magas számú igazolt hiányzás (óvodában, iskolában egyaránt). A szakemberek szerint a 

szülők néha indokolatlanul tartották otthon – orvosi engedéllyel – a gyermeket. 



41 

  

Szélsőséges érzelmi megnyilvánulások jelennek meg az iskolában - indokolatlan dühkitörés, zokogás stb. 

Érdeklődés beszűkülése (fáradtak, közömbösek, céltalanok a gyerekek)  

Az óvodás korú gyerekek az elemi szociális ismeretekkel nem rendelkeznek  

Internet-függőség (középiskolás korosztály) 

Viselkedési- és beilleszkedési nehézség 

Kriminalizálódás (garázdaság, kábítószer birtoklás, sikkasztás) 

A középiskolás gyermek lemaradása, mely szinte pótolhatatlan  

Az anyagi problémák közül az alábbiakat tapasztalták:  

Rezsiköltségek megnövekedése.  

Az átmeneti elhelyezést nyújtó intézményekben (CSÁO) begyűrűzött az „örökölt szegénység” problémája, 

ami megnehezíti a beköltöző családokkal történő hatékony szakmai tevékenységet (ezen szülők szülei is 

nagy szegénységben éltek, rátanultak a túlélést segítő formákra; a családok nem rendelkeznek megfelelő is-

meretekkel a gyermeknevelés, pénzkezelés területén sem)  

Az egészségügyi problémák sorából kiemelték, hogy: 

Megnövekedett a pszichés problémákkal küzdő gyerekek, szülők száma 

Még mindig jellemző a beilleszkedési és magatartás probléma (mentális háttérrel) 

Több tinédzser lánynál az anorexia tünetei jelentkeznek  

A kórházból kikerülő betegek ellátásának nehézségeiről jelzett több háziorvos is. 

Post-covid tünetek jelentkeznek a gyerekeknél: a fáradékonyság, fejfájás, rossz közérzet, pszichés pana-

szok, alvászavar. 

A diétát igénylő gyermekek közül sokan csak az intézményekben kapják meg a kellő odafigyelést. 

Egyre több diákról derül ki az ADHD, autizmus spektrumzavar 

  

 Milyen javaslatai vannak a felmerült problémák megoldására? 

A válaszokból a következőket emelném ki: 

A kamaszoknak célzott előadás a táplálkozásról, annak zavarairól, a zavarok mögött álló pszichés háttérről 

A kirekesztés témakörében érzékenyítés a kamaszok körében 

A szülők felkészítése a szülői szerepre 

Több szakmaközi- és esetmegbeszélés 

Betegek otthoni ellátása napközben (TB-támogatással) 

A jelzőrendszeri tagok rendelkezzenek friss, naprakész információval a kerületben létező ellátásokkal kap-

csolatban 

A pszichológiai, fejlesztőpedagógia tanácsadási lehetőségek növelése 

Bűnmegelőzési órák folytatása (iskola rendőr részéről) 

Az iskolapszichológus és iskolai szociális segítő több időt töltsön az intézményekben 

A külföldi tanulóknak iskola előkészítő szervezése kerületi szinten 
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Kínai, ukrán tolmács biztosítása – szükség és igény szerint 

Védőnőkkel, pedagógiai szakszolgálattal gyakoribb tapasztalatcsere 

Logopédus, gyógytornász, fejlesztőpedagógus elégséges száma, hogy ne  magánúton kelljen  a szolgáltatá-

sokhoz jutni 

 

2. A jelzőrendszer tagjaival, intézményeivel milyen volt az együttműködés? 

Több intézmény kiemelte, hogy nagyon jó volt az együttműködés más intézményekkel.  

Az iskolák ismét megemlítették a rendőrséggel történő hatékony együttműködésüket. Azt S.O.S. Krízis Ala-

pítvány kiemelte, hogy sok támogatást kaptak a Gyermekétkeztetési Alapítványtól valamint a Napraforgó 

Központ segítségére is számíthattak, és a Vöröskereszt helyi szervezete is sok adományt juttatott el a lakóik-

nak. 

Az iskolák és az óvodák is nagy segítségnek élték meg az iskolai-óvodai szociális segítők jelenlétét, tevé-

kenykedését az intézményekben (szolgálatkészek, felkészültek, lelkiismeretesen dolgoznak). 

Számos intézmény jelezte, hogy gyakoribb, részletesebb visszajelzést szeretne a Napraforgó Központ mun-

katársaitól 

 

3. Milyen szolgáltatás hiányát érzékelte a saját területén? 

 

 Szakmaközi megbeszélések összehívása több jelzőrendszeri tag bevonásával 

 Szülői szerepre való felkészítő foglalkozás 

 Egyszerűsített, lényegre törő útmutató, amely leírja, milyen tünetek észlelésekor kell azonnal jelezni 

a szakszolgálatok felé 

 A bölcsődével, védőnővel való konzultáció a gyermek óvodába kerülése után (óvoda részéről) 

 A részletes visszajelzés hiánya a jelzőrendszeri tagoktól egy-egy eset kapcsán 

 Megfelelő mértékű pszichológiai/pszichiátriai ellátás biztosítása a kerület lakosainak 

 Gyógytorna, Dévény-torna, TSMT torna ingyenessé vagy támogatottá tétele  

 A pedagógusoknak ismeretterjesztő foglalkozás az ADHD-val kapcsolatban 

 Önkormányzat által támogatott pályázatok, amelyekre a nem önkormányzati fenntartású szociális in-

tézmények is pályázhatnak 

 Alzheimer betegek nappali ellátása 

 

Összességében elmondható, hogy nagyon jó szakemberekkel dolgozhatunk együtt – gondolva itt a jelzőrend-

szer tagjaira.  
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A 2022-es év jelzőrendszeri működéséről szóló éves szakmai tanácskozás 2023. február 23-án került meg-

rendezésre. Az éves tanácskozás megrendezése a Szolgálat szakmai egységének feladata, de egész intézmé-

nyünk részt vesz az előkészítésben és lebonyolításban.  

Az éves tanácskozásra öt éve hívunk külső előadót, ahogyan azt az EMMI által kiadott szakmai ajánlás is 

lehetőségként megfogalmazza, ugyanis tapasztalatunk szerint a különböző intézmények számára ez vonzó és 

hasznos formája egy-egy aktuális probléma elemzésének. A külső előadó bevonása óta az éves tanácskozás 

résztvevőinek száma megnőtt. Idén  - munkatársainkkal együtt - 154 fő vett részt a tanácskozáson. 

Az előadás témájának feldolgozására 2018 óta vezettünk be szakmai műhelyeket, részben a növekvő lét-

számra való tekintettel. Ez a munkaforma is összhangban áll az EMMI protokollal, mivel így lehetséges szű-

kebb körben az adott témára reagálni, kérdéseket és véleményeket megfogalmazni, és ez is egy újabb fórum, 

ahol képet kaphatunk kölcsönösen arról, milyen nehézségekkel küzdenek az intézmények gyermekvédelmi 

és szociális téren. Az eddigi tapasztalat az, hogy a résztvevők 75%-a marad a műhelymunkákon is, értékeli, 

hogy aktuális kérdések mentén lehet konzultálni.  

Az idei tanácskozáson a résztvevők 90%-a maradt a témához kapcsolt 4 szakmai műhelyen.  

Az alábbiakban rátérnék az éves jelzőrendszeri intézkedési tervre, ahol megismerhetik az előző év célkitűzé-

seinek megvalósulását és a jelenlegi vállalásainkat is. 

I. Az előző évi intézkedési terv célkitűzéseinek megvalósulása 

 

- A szakmaközi megbeszélések megszervezésénél törekedtünk minél több jelzőrendszeri szakember 

jelenlétére. 

- Kamaszokat nevelő szülőknek programsorozatot indítottunk, amely a szülői szereppel és a kamasz-

kor jellemzőivel foglalkozott. 

- Több intézménybe tarthatott tájékoztatást a jelzőrendszerről, annak működéséről a jelzőrendszeri fe-

lelős  

- Sikeresen lezajlott a „Hely, ahol jó lenni” rajzpályázat  

 

 

II. Célkitűzések és vállalások a 2023-as évre 

A jelzőrendszer tagjainak beszámolóiból összegyűjtött igényeket figyelembe véve az alábbi célkitűzéseink 

vannak: 

 a szakmaközi megbeszélések szervezését több jelzőrendszeri szakember jelenlétével 

 előadássorozat szervezése a kerületi pedagógusok számára az atipikus gyermekekkel kapcsolatban a 

Bethesda Gyermekkórház szakembereinek vezetésével 

 az anorexia témakörében foglalkozások tartása (gimnáziumokban, általános iskola felsőbb tagozatá-

ban) 

 kapcsolatfejlesztő csoport indítása kerületi párok számára 
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Táborok 

 

Táborok neve  Tábornapok száma 
Forgalom (halmozott 

adat)        

 Ügyfél (halmozatlan 

adat) 

Szünidei Napraforgós 

Napok 
5 155 

31 

Kamasztábor 5 87 18 

Állatkerti tábor 5 80 16 

„Mesél az erdő” tábor 5 60 12 

„Más szemmel a világ” 5 85 17 

Gázoló tábor őszi   5 60 12 

Gázoló tábor nyár  5 70 15 

Összesen 35 597 121 
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Klubok 

 

KLUBOK/foglalkozások NEVE 
Foglalkozások (alkal-

mak) száma 
Forgalom (halmozott 

adat)         
Ügyfél (halmozatlan 

adat) 

Kamaszklub 31 223 27 

Társasjáték klub 8 40 13 

Alzheimer betegek hoz.csop. 9 56 7 

Mama-baba klub 32 224 47 

Interaktív programsorozat kamaszkorról szü-

lőknek 
2 27 18 

Tisztás- addikció prevenciós foglalkozások 2 6 6 

Gázoló kiránduló klub 8 48 12 

Összesen 92 624 130 
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